


人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

末広 7 1.64 3 2.01 16 3.38 11 3.65 35 6.43 24 6.00 58 10.66 38 9.50

潮見 12 2.81 4 2.68 19 4.02 13 4.32 22 4.04 16 4.00 53 9.74 33 8.25

こまどり 31 7.26 11 7.38 19 4.02 12 3.99 24 4.41 17 4.25 74 13.60 40 10.00

緑 64 14.99 23 15.44 81 17.12 49 16.28 99 18.20 78 19.50 244 44.85 150 37.50

大黒 12 2.81 4 2.68 17 3.59 10 3.32 16 2.94 11 2.75 45 8.27 25 6.25

はまなす 12 2.81 4 2.68 18 3.81 11 3.65 12 2.21 8 2.00 42 7.72 23 5.75

富岡 35 8.20 12 8.05 37 7.82 23 7.64 43 7.90 31 7.75 115 21.14 66 16.50

若葉台 9 2.11 4 2.68 10 2.11 6 1.99 6 1.10 6 1.50 25 4.60 16 4.00

朝日 44 10.30 13 8.72 32 6.77 21 6.98 45 8.27 32 8.00 121 22.24 66 16.50

萩見 51 11.94 17 11.41 70 14.80 46 15.28 62 11.40 46 11.50 183 33.64 109 27.25

栄 36 8.43 13 8.72 34 7.19 20 6.64 36 6.62 30 7.50 106 19.49 63 15.75

港 20 4.68 7 4.70 24 5.07 15 4.98 23 4.23 17 4.25 67 12.32 39 9.75

中央 19 4.45 7 4.70 14 2.96 9 2.99 15 2.76 10 2.50 48 8.82 26 6.50

開運 1 0.23 0 0.00 3 0.63 2 0.66 0 0.00 0 0.00 4 0.74 2 0.50

宝来 14 3.28 5 3.36 20 4.23 13 4.32 29 5.33 21 5.25 63 11.58 39 9.75

恵比須 24 5.62 8 5.37 26 5.50 17 5.65 29 5.33 20 5.00 79 14.52 45 11.25

ノシャップ 2 0.47 1 0.67 1 0.21 1 0.33 5 0.92 3 0.75 8 1.47 5 1.25

富士見 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 3 0.55 2 0.50 3 0.55 2 0.50

抜海 3 0.70 1 0.67 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 3 0.55 1 0.25

クトネベツ 0 0.00 0 0.00 1 0.21 1 0.33 0 0.00 0 0.00 1 0.18 1 0.25

西浜 0 0.00 0 0.00 1 0.21 1 0.33 2 0.37 1 0.25 3 0.55 2 0.50

勇知 1 0.23 0 0.00 1 0.21 1 0.33 3 0.55 2 0.50 5 0.92 3 0.75

更喜苫内 1 0.23 0 0.00 1 0.21 1 0.33 1 0.18 1 0.25 3 0.55 2 0.50

東浦 1 0.23 1 0.67 0 0.00 0 0.00 1 0.18 1 0.25 2 0.37 2 0.50

樺岡 1 0.23 1 0.67 0 0.00 0 0.00 1 0.18 1 0.25 2 0.37 2 0.50

上声問 1 0.23 1 0.67 0 0.00 0 0.00 2 0.37 1 0.25 3 0.55 2 0.50

沼川 4 0.94 1 0.67 3 0.63 2 0.66 2 0.37 1 0.25 9 1.65 4 1.00

川西 1 0.23 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 0.18 1 0.25 2 0.37 1 0.25

曙 1 0.23 0 0.00 2 0.42 1 0.33 0 0.00 0 0.00 3 0.55 1 0.25

曲渕 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

天興 1 0.23 1 0.67 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 0.18 1 0.25

川南 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

声問 5 1.17 2 1.34 10 2.11 6 1.99 9 1.65 6 1.50 24 4.41 14 3.50

増幌 1 0.23 0 0.00 1 0.21 1 0.33 3 0.55 2 0.50 5 0.92 3 0.75

恵北 0 0.00 0 0.00 2 0.42 2 0.66 0 0.00 0 0.00 2 0.37 2 0.50

清浜 6 1.41 2 1.34 1 0.21 1 0.33 4 0.74 3 0.75 11 2.02 6 1.50

宗谷 2 0.47 1 0.67 2 0.42 1 0.33 1 0.18 1 0.25 5 0.92 3 0.75

富磯 2 0.47 1 0.67 1 0.21 1 0.33 6 1.10 4 1.00 9 1.65 6 1.50

宗谷岬 3 0.70 1 0.67 6 1.27 3 1.00 4 0.74 3 0.75 13 2.39 7 1.75

合計 427 100.00 149 100.00 473 100.00 301 100.00 544 100.00 400 100.00 1,444 100.00 850 100.00

※対象世帯は、対象児童が末子である世帯、かつ、そのうち男女共同参画アンケートの対象世帯を抜かした世帯

回収数 459件

回収率 459件/850件＝54％

配布世帯 対象世帯配布世帯 配布世帯

次世代育成支援行動計画ニーズ調査アンケート配布世帯（就学前児童）

配布世帯

0歳児 1～2歳児 3～5歳児 合計

対象世帯 対象世帯 対象世帯街区



１．封筒のあて名のお子さんとご家族の状況についてお伺いします。１．封筒のあて名のお子さんとご家族の状況についてお伺いします。１．封筒のあて名のお子さんとご家族の状況についてお伺いします。１．封筒のあて名のお子さんとご家族の状況についてお伺いします。

問１．封筒のあて名のお子さんの生年月日をお伺いします。

生年 件数 割合（％）
平成１４年生まれ 67 14.6
平成１５年生まれ 51 11.11
平成１６年生まれ 70 15.25
平成１７年生まれ 70 15.25
平成１８年生まれ 93 20.26
平成１９年生まれ 57 12.42
平成２０年生まれ 51 11.11

合計 459 100.00

①対象児童及び兄弟の年齢
子の年齢 人数 割合（％）

０歳 63 8.02
１歳 73 9.29
２歳 108 13.74
３歳 95 12.09
４歳 89 11.32
５歳 88 11.20
６歳 96 12.21
７歳 43 5.47
８歳 43 5.47
９歳 28 3.56
１０歳 18 2.29
１１歳 6 0.76
１２歳 13 1.65
１３歳 5 0.64
１４歳 8 1.02
１５歳 4 0.51
１６歳 2 0.25
１７歳 4 0.51

合計 786 100.00

②世帯別子供の人数
子の人数 世帯数 割合（％）

１子世帯 189 41.18
２子世帯 207 45.10
３子世帯 49 10.68
４子世帯 10 2.18
５子世帯 2 0.44
記載なし 2 0.44

合計 459 100.00

問２．あて名のお子さんを含め、すべてのお子さんについて平成２０年４月１日現在の年齢をご記入下
さい。年長のお子さんから順にご記入下さい。
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①全体
世帯状況 件数 割合（％）

父母同居 414 44.81
父同居（ひとり親） 1 0.11
母同居（ひとり親） 36 3.90
祖父同居 40 4.33
祖母同居 62 6.71
祖父近居 162 17.53
祖母近居 171 18.51
その他親族同居 25 2.71
その他 13 1.41

合計 924 100.00

②父母同居世帯のうち、祖父母同居又は祖父母近居である世帯
世帯状況 件数 割合（％）

祖父同居 25 6.41
祖母同居 48 12.31
祖父近居 153 39.23
祖母近居 164 42.05

合計 390 100.00

③ひとり親家庭（父同居又は母同居）のうち、祖父母同居又は祖父母近居である世帯
世帯状況 件数 割合（％）

祖父同居 13 34.21
祖母同居 12 31.58
祖父近居 8 21.05
祖母近居 5 13.16

合計 38 100.00

件数 割合（％）
主に父親 3 0.65
主に母親 442 96.30
主に祖父母 7 1.53
その他 7 1.53

合計 459 100.00

問３．あて名のお子さんと同居・近居（概ね３０分以内程度に行き来できる範囲）の状況について、あて
はまる答えの番号すべてに○をつけて下さい。続柄は、あて名のお子さんからみた関係です。

問４．あて名のお子さんの身の回りの世話などを主にしている方として、あてはまる答えの番号１つだけ
○をつけて下さい。続柄はあて名のお子さんからみた関係です。
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問５．お住まいの地区としてあてはまる答えの番号１つだけ○をつけて下さい。

地区 世帯数 割合（％）
中央 15 3.27
宝来 20 4.36
恵比須 29 6.32
ノシャップ 4 0.87
富士見 0 0.00
港 20 4.36
大黒 16 3.49
潮見 22 4.79
はまなす 12 2.61
緑 85 18.52
こまどり 23 5.01
栄 35 7.63
萩見 54 11.76
末広 15 3.27
開運 0 0.00
富岡 31 6.75
朝日 35 7.63
若葉台 11 2.40
声問 8 1.74
その他 24 5.23

合計 459 100.00

※その他の内容 富磯4件、宗谷3件、沼川3件、増幌3件、西浜2件
曙、清浜、樺岡、恵北、サラキトマナイ、川西、天興、各1件

件数 割合（％）
１．日常的に祖父母等の親族に預かってもらえる 116 21.72
２．緊急時もしくは用事の際には、祖父母等の親族に預かってもらえる 243 45.51
３．日常的に子どもを預けられる友人・知人がいる 13 2.43
４．緊急時もしくは用事の際には子どもを預けられる友人・知人がいる 75 14.04
５．いずれもない 87 16.29

合 計 534 100.00

3

問６．日頃、お子さんを預かってもらえる人はいますか？あてはまる答えの番号すべてに○をつけて下
さい。
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※問６－１は、問６で「１．」または「２．」を選ばれた方にお伺いします。

件数 割合（％）
１．祖父母が孫を預かることについては、特に問題はない 212 47.86
２．祖父母の身体的負担が大きく心配である 59 13.32
３．祖父母の時間的制約や精神的な負担が大きく心配である 71 16.03
４．自分たち親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 82 18.51
５．その他 19 4.29

合 計 443 100.00

※その他の内容 ・近くにいないので遠方から来てもらわなければならない。
・祖母が春から秋まで仕事をしているので気をつかうことがある
・祖父母のペースがあるのであずけられるがなかなか預けずらい
・１歳時は目がはなせないので大変だと思う。祖母も若くないので。
・子供（封筒あて名）の長期入院にて上の子を預け祖父母は快く引き受けてくれるが
　仕事を休んでもらっているので申し訳ない気持ちです
・預ける時は祖母に仕事を休んでもらうことになるので申し訳ない
・祖父母とは６０ｋｍ離れているので来てもらうのも行くのも楽ではない
・姉が休みの日（用事のない日）預かってもらえます。
・遠くに住んでいるのでよほどのことがないと預かってもらえない
・車で40分かかる所にいるので、不便。
・緊急時祖母のつとめる会社で預かってもらうので心苦しい
・祖母も仕事をしているため負担をかけるのが心苦しい
・第一子が１３歳なので仕事の時は協力してくれる
・祖母が働いているため、ひいじいちゃん、ひいばあちゃんにお願いしているので、
　身体的負担が大きい
・地方に住んでいるのであまり預かってもらえない
・祖父母とも仕事をしているので、いつでも預けられるわけではない。
・祖父母も仕事があるので預けるには制限がある。
・兄弟で問題ない
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問６－１．祖父母に預かってもらっている状況について、お伺いします。あてはまる答えの番号すべて
に○をつけて下さい。

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00 50.00

1

2

3

4

5

割合（％）



※問６－２は、問６で「３．」または「４．」を選ばれた方にお伺いします。

件数 割合（％）
１．友人・知人に預かってもらうことについては、特に問題はない 35 35.71
２．友人・知人の身体的負担が大きく心配である 4 4.08
３．友人・知人の時間的制約や精神的な負担が大きく心配である 19 19.39
４．自分たち親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 30 30.61
５．その他 10 10.20

合 計 98 100.00

※その他の内容 ・経済的にも負担が大きい。（ファミリーサポート、保育所等）頻繁に利用できない。
・お互い子を持ち理解し預けたり預かったりしているのでそれほど心苦しいとは
　思いません。
・ファミリーサポートを利用するが長時間になると金銭的な負担を大きく感じる
・ファミリーサポート契約のおまかせ会員さんにお願いしています。
・平日は幼稚園の預かり保育のお願い
・友人たちも小さな子がいるので心苦しいときがある
・日中の短時間ならともかく夜間にお願いしにくい
・まだ幸い緊急事態などで預かってもらったことはない
・新しい友人など子どものこともよく知ってくれているので安心して（子どもも友人なら
　安心感がある）預けられるが、泣いたり困らせたりすると思うと申し訳ないと思う
・個人保育として預かってもらい、金銭のやり取りがある。緊急時は相手の都合を
　聞いてからお願いしている。
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問６－２．友人や知人に預かってもらっている状況について、お伺いします。あてはまる答えの番号す
べてに○をつけて下さい。
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２．封筒のあて名のお子さんの親御さんの就労状況についてお伺いします。２．封筒のあて名のお子さんの親御さんの就労状況についてお伺いします。２．封筒のあて名のお子さんの親御さんの就労状況についてお伺いします。２．封筒のあて名のお子さんの親御さんの就労状況についてお伺いします。

（１）　父親　【母子家庭の場合は記載不要です】

１．就労している（フルタイム就労：但し、育児休業中・介護休業中は含まない）

件数 割合 件数 割合
1 0.3 3 0.8
4 1.0 2 0.5
7 1.8 42 10.6
29 7.3 124 31.3
65 16.4 95 24.0
83 21.0 51 12.9
169 42.7 32 8.1
8 2.0 12 3.0
1 0.3 4 1.0
2 0.5 2 0.5
27 6.8 29 7.3
396 100 396 100

２．就労している（フルタイム就労だが現在育児休業中・介護休業中）
３．就労している（パートタイム・アルバイト等）

件数 割合 件数 割合
1 8.3 1 8.3
2 16.7 1 8.3
6 50.0 8 66.7
1 8.3 1 8.3
1 8.3 1 8.3
1 8.3 12 100
12 100

件数 割合
希望がある 5 41.7
希望があるが予定はない 3 25.0
希望はない 2 16.7
記載なし 2 16.7

合 計 12 100

４．以前は就労していたが、現在は就労していない
５．これまでに就労したことがない
６．記載なし　（うち３６件は母子世帯）

合 計

6

１日当たりの就労
時間は？

459 100.00
42 9.15

5

合計

１週間当たりの就
労日数は？

問７．現在の就労状況（自営業、家庭従業者含む）をお伺いします。あてはまる答えの番号に１つだ
け○をつけて下さい。併せて【　】に数字の記入をお願いします。

時間

記載なし
合計

４時間
７時間３０分
８時間
１０時間

80～89時間
90～99時間
100時間以上

時間

60～69時間
50～59時間
40～49時間
30～39時間
20～29時間
10～19時間
記載なし

合計

19：00～19：59
20：00～20：59

記載なし
8日
7日
6日
5日
3日
日数

21：00～21：59
22：00～22：59
23：00～23：59

0

2.61

1.09
0.00

24：00～
記載なし

合計
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件数 割合（％）

１週間当たりの平
均の就労時間
は？

働いている日の
平均的な帰宅時
間は？

～15：59
16：00～16：59
17：00～17：59

時間

18：00～18：5970～79時間

396 86.27

4 0.87

0.00 20.00 40.00 60.00 80.00 100.00

1

2

3

4

5

6



（２）　母親　【父子家庭の場合は記載不要です】

１．就労している（フルタイム就労：産休・育児休業中・介護休業中は含まない）
件数 割合 件数 割合

60～69時間 3 3.1 3 3.1
7 7.2 4 4.1
58 59.8 16 16.5
23 23.7 49 50.5
4 4.1 11 11.3
2 2.1 2 2.1
97 100 1 1.0

0 0.0
0 0.0
1 1.0
10 10.3
97 100

２．就労している（フルタイム就労だが現在、産休・育児休業中・介護休業中）
３．就労している（パートタイム・アルバイト等）

件数 割合 時 間 件数 割合
2 2.2 1 1.1
5 5.5 3 3.3
3 3.3 18 19.8
15 16.5 22 24.2
2 2.2 19 20.9
42 46.2 18 19.8
2 2.2 7 7.7
18 19.8 1 1.1
1 1.1 1 1.1
1 1.1 記載なし 1 1.1
91 100 合 計 91 100

件数 割合
希望がある 14 15.4
希望があるが予定はない 29 31.9
希望はない 30 33
記載なし 18 19.8

合 計 91 100

４．以前は就労していたが、現在は就労していない
５．これまでに就労したことがない
６．記載なし　（うち１件は父子世帯）

合 計
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26 5.66
459 100.00

5.5日

203 44.23
27 5.88

記載なし
合計

6日
7日

8時間00分～8時間59分

4.5日
5日

6時間00分～6時間59分
7時間00分～7時間59分

日数

１週間当たりの就
労日数は？

1日
１日当たりの就労
時間は？

2日
3日
4日

15 3.27
91 19.83

記載なし
合計

23：00～23：59
24：00～

合計 21：00～21：59
22：00～22：59

18：00～18：59
20～29時間 19：00～19：59
記載なし 20：00～20：59

時間 時間
１週間当たりの平
均の就労時間
は？

働いている日の
平均的な帰宅時
間は？

～15：59
50～59時間 16：00～16：59
40～49時間 17：00～17：59
30～39時間

問７．現在の就労状況（自営業、家庭従業者含む）をお伺いします。あてはまる答えの番号に１つだ
け○をつけて下さい。併せて【　】に数字の記入をお願いします。

件数 割合（％）
97 21.13

11時間00分～11時間59分
13時間00分～13時間59分

3時間00分～3時間59分
～2時間59分

4時間00分～4時間59分
5時間00分～5時間59分

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00 50.00

1

2

3

4

5

6



※問８は、問７の「（２）母親」で「４．」または「５．」を選ばれた方にお伺いします。

問８．母親の就労希望はありますか？あてはまる答えの番号に１つだけ○をつけて下さい。

１．有（すぐにでも、もしくは１年以内に希望がある）
２．有（１年より先で子どもがある程度大きくなったら就労したい）
３．無
４．記載なし

合 計

※問８－１及び問８－２は、問８で「１．」または「２．」を選ばれた方にお伺いします。

１．フルタイムによる就労
２．パート・アルバイト等による就労

件数 割合 時 間 件数 割合
20 13.2 5 3.3
50 32.9 27 17.8
70 46.1 71 46.7
4 2.6 35 23.0
1 0.7 5 3.3
7 4.6 4 2.6

152 100 記載なし 5 3.3
合 計 152 100

3．記載なし
合 計

8

184 100.00

割合（％）件数

8 4.348

82.61152
24 13.04

5時間00分～5時間59分
6時間00分～6時間59分
7時間00分～7時間59分
8時間00分～8時間59分

6日
7日
記載なし
合計

問８－１．就労希望の形態はどのようなものですか？あてはまる答えの番号に１つだけ○をつけて下
さい。（パート・アルバイトを希望の方は１週間当りの日数と１日当りの時間も記入して下さい。）

１週間当たりの就
労日数は？

日数
3日
4日
5日

１日当たりの就労
時間は？

3時間00分～3時間59分
4時間00分～4時間59分

9
230

割合（％）
23.91
56.09
16.09
3.91

100.00

件数
55
129
37

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00 50.00 60.00

1

2

3

4

0.00 20.00 40.00 60.00 80.00 100.00

1

2

3



１．保育サービスが利用できれば就労したい
２．働きながら子育てできる適当な仕事がない
３．自分の知識、能力に合う仕事がない
４．家族の考え方（親族の理解が得られない）等、就労する環境が整っていない
５．その他
６．記載なし

合 計

※その他の内容
・子供が小さいので大きくなってから。 ・夫の勤務が夜勤ありで夫婦間でバランスを保てない。
・午前中だけしたいのですが適当なのが無い。 ・年中で幼稚園に入るまでは子供と一緒にいたい。
・子どもがもう少し大きくならないと預けるのも可哀想だから。 ・子供が少し大きくなってから。
・まだ子供が小さい為。 ・子どもが幼稚園に入るまでは家にいて子育てしたい。 ・現在病気がある為。
・子供が小さいうちは自分で子育てをしたいから、できるだけ子供と過ごす時間を長く持ちたいから。
・子供がもう少し大きくなってからと考えているので。 ・乳幼児期には子ども達と一緒に過ごしたい。
・第２子妊娠中という事とある程度の年齢までは自分の手で育てたい。 ・夫の転勤が決まっている為。
・子供が小学校高学年位になってから。 ・子供が小学校にはいるまでは家にいないといけない。
・子供が小さいうちは病気になりやすく熱などが出た場合、長期休む事になれば仕事先に迷惑がかかる。
・子供が家にいてほしいと言う。 ・育休中、第２子妊娠中の為。 ・小さい時は一緒にいたいから。
・現在の手術後、入院治療が落ち着いたらすぐにでも就労希望がある。 ・離婚したばかり。求職中。
・主人が体調を崩したからです。 ・まだ乳児だから。 ・幼稚園に入園してからと考えているため。
・幼稚園に入るまでは、子育てに専念したいと思っているので。 ・１２月末で退職を言い渡された為。
・まだ先でいいと思っているので。 ・小学校へ行く前までは子供との時間を多く作りたい。
・保育サービスを利用するお金がない、２人とも幼稚園に入れば仕事したい。 ・子育てに専念するため。
・子育てがある程度落ち着いてから希望する。 ・子供が小さいうちは、そばにいたいから。
・急病時受け入れ場所がない、幼児期は家族等のふれあいが大事だと思うから。 ・季節労働者の為。
・子供が小さい内に働く気はないから。今は子育てが仕事。 ・もう少し大きくなってから就労したいから。
・下の子がもう少し大きくなる迄は一緒にいたい為。 ・子育てが落ち着いてから今後の出産も考えている為。
・仕事よりも子供と関わる時間の方が大事だと思っているので。 ・子供が小さいうちは家に居てあげたい。
・免許はあるが車がない。車がないと、保育園への送り迎えや通勤ができない。
・１年より先で子供がある程度大きくなったら就労したい。・第３子が幼稚園入園迄は仕事を持たない様にしている。
・フリーランス（翻訳）で仕事をしていましたが、子育て、家事に時間がとられ仕事が受けられない状況です。

9

・子供が小さ過ぎるのは一番ですが知人に預けたりは出来るが仕事を理由に無理な事、自分の親がそばに居
れば良いが稚内にはいません。旦那の父は居ますが男親一人では見れない等の理由です。だから小学校に入
る位迄はしたくてもできません。また幼稚園の時間だけの仕事がなかなか無い。
・上の子が３歳になったら幼稚園に入れたい。下の子を妊娠中の為すぐに働けない。働くと主人と休みが合わな
い為子供達と出掛けれない。

14.13
2.72

184 100.00

32.61
11.41

71
1 0.54

38.59

21
60
5
26

問８－２．就労希望が有りながら現在働いていない理由は何ですか？最も近い考えの番号に１つだ
け○をつけて下さい。

件数 割合（％）

0.00 10.00 20.00 30.00 40.00

1

2

3

4

5

6



※問８－３は、問８で「２．」を選ばれた方にお伺いします。

問８－３．あて名のお子さんも含めて一番小さな子どもが何歳になった時に就労を希望されますか？

年 齢 件 数
１歳 3
２歳 8
３歳 15
４歳 17
５歳 8
６歳 21
７歳 19
８歳 8
９歳 5
１０歳 13
１１歳 1
１２歳 4
１３歳 3
記載なし 4
合 計 129

※母親のみなさんすべてにお伺いします。

件 数
１．離職した 160
２．継続的に働いていた（転職も含む） 82
３．出産１年前にはすでに働いていなかった 155
４．その他 22
５．記載なし 40

合 計 459

※その他の内容
・1ヶ月位の休み。
・産休中だった。
・結婚、引っ越しで離職（７年前）。
・主婦をしていた。
・働いたことがない。
・産休・育休。
・産前後休業、育児休業１年６ヶ月取得。
・産休育休で１年休んだ。
・自営業のため。
・短期のアルバイトのみ実施した。
・長男妊娠時離職。
・産休後復職した。
・すでに第1子がいたため働けなかった。
・育児休暇を取得した。

10

100.00

17.86
33.77
4.79
8.71

3.10
100.00

割合（％）
34.86

問９．あて名のお子さんの出産前後（前後それぞれ１年以内）に離職をしましたか？あてはまる答えの
番号に１つだけ○をつけて下さい。

割合（％）
2.33
6.20
11.63
13.18
6.20
16.28

10.08
0.78
3.10
2.33

14.73
6.20
3.88

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

６歳

７歳

８歳

９歳

１０歳

１１歳

１２歳

１３歳

記載なし

割合（％）

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00 35.00

1

2

3

4

5

割合（％）



※問９－１は、問９で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

１．保育サービスが確実に利用できる見込みがあれば継続して就労していた

４．家族の考え方（親族の理解が得られない）等、就労する環境が整っていない
５．いずれにしても辞めていた
６．その他

合 計

※その他の内容
・結婚の為に稚内へ引越しした為離職した。保育サービスと職場の両立が整えば仕事をしたかった。
・身体的に。 ・足が悪いので。
・パートでの雇用だったので離職するしかなかった。
・夫の転勤の為辞めざるを得なかった。 ・夫の転勤の為離職した。 ・夫の転勤の為。
・出産の為には離職せざるを得なかった。（臨時採用のため）
・離職したのは妊娠がきっかけではない。
・パートで妊娠中は入退院を繰り返した為。
・自分や子供の体調などで、急に休むと迷惑になると思ったので退職。
・期間雇用。
・引っ越した為。１才の誕生日転職した。
・妊娠４ヶ月で辞めるしかなかった。

11

100.00

件数 割合（％）

4.38
46.25
9.38

7
74
15

6.88

３．保育サービスと職場の両立支援環境どちらも整っていれば、継続して就労し
ていた

２．職場において育児休業制度等の仕事と家庭の両立支援制度が整い、働き
続けやすい環境が整っていれば継続して就労していた

31 19.38

160

問９－１．仕事と家庭の両立を支援する保育サービスや環境が整っていたら、就労を継続していまし
たか？次の中からあなたのお考えに最も近い答えの番号１つに○をつけて下さい。

11

22 13.75

0 10 20 30 40 50

1

2

3

4

5
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割合（％）



３．子どもと一緒に過ごす時間についてお伺いします。３．子どもと一緒に過ごす時間についてお伺いします。３．子どもと一緒に過ごす時間についてお伺いします。３．子どもと一緒に過ごす時間についてお伺いします。

件 数
１．父 7
２．母 436
３．祖父母 13
４．その他 3
合 計 459

件数 割合 件数 件数 件数 件数 件数 件数
～59分 1 0.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0
1時間～1時間59分 38 8.3 1 0.2 16 3.5 0 0.0
2時間～2時間59分 85 18.5 3 0.7 10 2.2 2 0.4
3時間～3時間59分 101 22.0 12 2.6 17 3.7 4 0.9
4時間～4時間59分 71 15.5 31 6.8 9 2.0 1 0.2
5時間～5時間59分 45 9.8 45 9.8 4 0.9 2 0.4
6時間～6時間59分 21 4.6 27 5.9 5 1.1 1 0.2
7時間～7時間59分 6 1.3 33 7.2 7 1.5 0 0.0
8時間～8時間59分 7 1.5 39 8.5 7 1.5 1 0.2
9時間～9時間59分 0 0.0 10 2.2 2 0.4 1 0.2
10時間～10時間59分 2 0.4 18 3.9 4 0.9 0 0.0
11時間～11時間59分 0 0.0 6 1.3 0 0.0 1 0.2
12時間～12時間59分 6 1.3 18 3.9 2 0.4 0 0.0
13時間～13時間59分 2 0.4 12 2.6 1 0.2 0 0.0
14時間～14時間59分 1 0.2 16 3.5 0 0.0 0 0.0
15時間～15時間59分 3 0.7 34 7.4 2 0.4 0 0.0
16時間～ 4 0.9 137 29.8 4 0.9 0 0.0
記載なし 66 14.4 17 3.7 369 80.4 446 97.2

合 計 459 100 459 100 459 100 459 100

問１２．家族で夕食をとる回数は１週間何回ぐらいですか？

回 数 件数 割合
0 回 3 0.7
1 回 34 7.4
2 回 62 13.5
3 回 32 7.0
4 回 30 6.5
5 回 47 10.2
6 回 38 8.3
7 回 206 44.9

記載なし 7 1.5
合 計 459 100

12

問１０．家事や育児は主にどなたが行っていますか？あてはまる答えの番号に１つだけ○をつけて
下さい。

問１１．子どもと過ごす時間についてあてはまる番号すべてに○をつけて下さい。併せて１日当りの
おおよその時間を記入して下さい。

割合（％）
1.53
94.99
2.83

祖父母 その他

0.65

母

100.00

間時
父

0.00 20.00 40.00 60.00 80.00 100.00

1

2

3

4

割合（％）

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0

1

2

3

4

5

6

7

記載なし

割合（％）



件数 割合
１．利用している 228 49.7
２．利用していないが利用希望がある 52 11.3
３．利用していない 178 38.8
４．記載なし 1 0.2

合 計 459 100

※問１３－１～問１３－３は、問１３で「１．」または「２．」を選ばれた方にお伺いします。

１．利用している（又は利用したい）日数は１週間当たり何日ですか？
日 数 件数 割合

20 7.1
7 2.5
6 2.1
12 4.3
215 76.8
11 3.9
2 0.7
7 2.5

合 計 280 100

２．利用している（又は利用したい）時間帯をご記入下さい。
件数 割合 件数 割合

～5：59 1 0.4 ～11：59 6 2.1
6：00～6：59 0 0.0 12：00～12：59 1 0.4
7：00～7：59 25 8.9 13：00～13：59 3 1.1
8：00～8：59 137 48.9 14：00～14：59 73 26.1
9：00～9：59 71 25.4 15：00～15：59 35 12.5
10：00～10：59 8 2.9 16：00～16：59 29 10.4
11：00～11：59 0 0.0 17：00～17：59 61 21.8
12：00～12：59 1 0.4 18：00～18：59 44 15.7
13：00～13：59 2 0.7 19：00～ 4 1.4
14：00～14：59 10 3.6 記載なし 24 8.6
15：00～ 1 0.4 合 計 280 100.0
記載なし 24 8.6
合 計 280 100.0

件数 割合
１．認可保育所 119 42.5
２．幼稚園 120 42.9
３．事業所内保育所 4 1.4
４．ファミリーサポートセンター 1 0.4
５．ベビーシッター 2 0.7
６．幼稚園の預かり保育や保育所の一時保育 10 3.6
７．認可外保育施設 18 6.4
８．保育ママ 0 0.0
９．その他 3 1.1
１０．記載なし 3 1.1

合 計 280 100

13

記載なし

開始時間帯 終了時間帯

問１３－２．あて名のお子さんが平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）に利用している保育サービス、
または利用したい保育サービスについてお伺いします。次の中からあてはまるものの番号に１つだけ
○をつけて下さい。

６日
７日

２日
３日
４日
５日

４．あて名のお子さんの平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サービスの利用についてお伺４．あて名のお子さんの平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サービスの利用についてお伺４．あて名のお子さんの平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サービスの利用についてお伺４．あて名のお子さんの平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サービスの利用についてお伺
いします。いします。いします。いします。

問１３．あて名のお子さんは平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）に継続的にお子さんを預ける保育
所、幼稚園等の保育サービスを利用していますか？または利用していないが利用希望があります
か？

問１３－１．あて名のお子さんの平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サービスの実際の利用
日数、または利用希望日数についてお伺いします。

１日

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

1

2

3

4

割合（％）

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

割合（％）



件数 割合
１．現在就労している 161 57.5
２．就労予定がある／求職中である 28 10.0
３．就労していないが子どもを預けたい 36 12.9
４．家族・親族を介護しなければならない 1 0.4
５．病気や障害を持っている 5 1.8
６．学生である／就学したい 1 0.4
７．その他 46 16.4
８．記載なし 2 0.7

合 計 280 100

※その他の内容
・子供が幼稚園に行きたがっていたから。 ・先月退職し現在妊娠中の為。 ・友達ができる為。
・３歳児なので集団生活が必要と考えました。 ・家の仕事（漁師）の仕事を手伝う為。
・子供の為、友達を作ったり家以外で色々と遊んでほしいから。 ・子供に集団生活を学ばせたい。
・集団生活を通して色々な経験をさせてあげたいので。 ・子供同志の友達関係を築いてほしい。
・幼稚園で家庭では出来ないいろいろな経験をしてほしいので。 ・幼稚園に行かせたいから。
・家族の自宅での介護、療養と自分（母）の就労が共にある為。 ・本人が行きたがってる。
・親にも子に教える事が出来ない事があり幼稚園で学べると思ったから。 ・教育の為。
・普段上の子供と十分に遊ぶ事ができず我慢ばかりさせてしまうので上の子とだけ過す時間作りたい。
・子供が周りにいないので社会性を身につけさせる為。 ・子供が幼稚園へ入る年齢だから。
・集団生活を身につけさせたい。 ・小学校前の社会勉強、他の子供たちと触れ合うetc。
・長女の幼稚園行事が外でやる為、かぜなどひかないか心配なのと、私も大変なので。
・集団生活に慣れさせたい。友達と遊ばせたい。様々な行事を体験させたい。 ・子供の為。
・母子での利用。預けるというよりは、入園への体験練習のようなもの。 ・社会を学ばせる為。
・たくさんの人の中で集団生活をさせてあげたい。家業の勉強がしたい。 ・兄弟・親の通院。
・小学校にあがる前に、集団行動になれさせたい。 ・上の子の幼稚園の行事等で預ける。
・人見知りなどがある為、環境に慣れてもらいたく幼児教室へ。 ・他の子供と接しさせてあげたい。
・子供の社会性…お友達を作る、遊ぶ…の為にはその方が良いと思う。 ・遊び場の確保。
・教育の為。親が就労していようがいましが関係ない。 ・幼稚園に行く準備。慣れてほしい。
・子供に友達との関わり、楽しい事、家で学べない事を学んでほしい。
・子供、親の成長の為、色々な経験をさせたい為。 ・友達との交流、関わりを作ってあげたい。
・他の子供達との関わりを持つ為。学校に入学するまでの勉強として。
・季節労働者の為、冬は一緒にいる事ができるが、子供達が友達と遊びたいと言っている為。
・幼稚園に入れなければ同年代の子供との交流が作れない、子供の集団生活への経験など家庭生活
　以外での経験をさせたい為。
・今年で２年保育になりますが近所に同じ年位の子があまりいないのでふれあえればと。年中から通わ
　せています。
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問１３－３．あて名のお子さんを預けている理由、または預けたい理由は親御さんのどのような事情で
すか？次の中から主な理由の番号に１つだけ○をつけて下さい。
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※問１３－４は、問１３で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

件 数
１．現在のままで良い
２．認可保育所を利用したい
３．幼稚園を利用したい
４．事業所内保育所を利用したい
５．ファミリーサポートセンターを利用したい
６．ベビーシッターを利用したい
７．幼稚園の預かり保育や保育所の一時保育を利用したい
８．認可外保育施設を利用したい
９．保育ママ
１０．今後は利用しない
１１．その他
１２．記載なし

合 計

※その他の内容
・現在、私立の保育園ですが市の保育所を利用したい。
・違う認可保育所に変更したい。
・シッターさんの所から幼稚園に通わせたい。
・現在検討中。
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問１３－４．あて名のお子さんが現在利用している平日（土、日曜日、祝祭日以外の日）の保育サー
ビスを他の保育サービスに変更したい希望はありますか？次の中から番号を１つだけ選んで○をつ
けて下さい。

180
割合（％）
78.95
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1
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4.39
3.51
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※問１３－５は、問１３で「３．」を選ばれた方にお伺いします。

件 数
１．子どもの両親が就労していないため預ける必要がない
２．友人・知人に預けている
３．子どもの祖父母等の親族に預けている
４．希望の保育サービスに空きがない
５．保育料が高いなど経済的理由で利用していない
６．子どもがまだ小さいため
７．保育施設の場所や時間帯等の条件が合わない
８．保育ママを利用したいが制度がない
９．その他
１０．記載なし

合 計

※その他の内容
・育児休業中の為。
・産休中の為預けられない。
・生まれたばかりで完全母乳の為。
・近所に１歳児を見てくれる所がない。
・人見知りが激しかったり生活リズムが安定していない為。
・サービスを知らない。ファミサポは頼りたくない。面倒。
・子供が重度の病気を持っているのでそれを受け入れてくれる様な保育施設がないから。
・母親が就労していない為。
・子供の父は就労しているが母は就労していない為。
・土日祝位は子供と一緒にいてあげたいので。
・母親がまだ仕事をしていない本人があまり預かり希望がない。
・まだ安心して預けられない為。
・仕事をしていないから保育園に預けられないと言われたから。
・子供が嫌がる。
・自営なので子供を見ながら仕事できる為。
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9 5.06
178 100.00

0 0.00
14 7.87

47 26.40
3 1.69

1 0.56
11 6.18

1 0.56
22 12.36

割合（％）
70 39.33

問１３－５．あて名のお子さんが現在保育サービスを利用していない理由は何ですか？次の中から
主な理由の番号を１つだけ選んで○をつけて下さい。
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（１）　土曜日
件数 割合

１．ほぼ毎週利用している／利用したい 36 7.8
２．月に１～２回利用している／利用したい 55 12.0

件数 割合 件数 割合
～7：59 10 11.0 ～13：59 10 11.0
8：00～8：59 46 50.5 14：00～14：59 2 2.2
9：00～9：59 28 30.8 15：00～15：59 12 13.2
10：00～10：59 4 4.4 16：00～16：59 15 16.5
11：00～ 2 2.2 17：00～17：59 29 31.9
記載なし 1 1.1 18：00～18：59 19 20.9
合 計 91 100.0 19：00～ 3 3.3

記載なし 1 1.1
合 計 91 100.0

３．利用していない／利用希望はない 358 78.0
４．記載なし 10 2.2

合 計 459 100

（２）　日曜日、祝祭日等
件数 割合

１．ほぼ毎週利用している／利用したい 9 2.0
２．月に１～２回利用している／利用したい 30 6.5

件数 割合 件数 割合
～7：59 3 7.7 ～14：59 5 12.8
8：00～8：59 23 59.0 15：00～15：59 6 15.4
9：00～9：59 11 28.2 16：00～16：59 4 10.3
10：00～10：59 2 5.1 17：00～17：59 11 28.2
11：00～ 0 0.0 18：00～18：59 11 28.2
記載なし 0 0.0 19：00～ 2 5.1
合 計 39 100.0 合 計 39 100.0

３．利用していない／利用希望はない 400 87.1
４．記載なし 20 4.4

合 計 459 100

17

開始時間帯 終了時間帯

５．あて名のお子さんの土曜日、休日の保育サービスの利用についてお伺いします。５．あて名のお子さんの土曜日、休日の保育サービスの利用についてお伺いします。５．あて名のお子さんの土曜日、休日の保育サービスの利用についてお伺いします。５．あて名のお子さんの土曜日、休日の保育サービスの利用についてお伺いします。

問１４．あて名のお子さんは土、日曜日、祝祭日等に保育園、幼稚園などの保育サービスを現在利
用していますか？または利用していないが利用希望がありますか？
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※問１５は、問１３で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

件数 割合
１．あった 168 73.68
２．なかった 39 17.11
３．記載なし 21 9.211
合 計 228 100

※問１５－１は、問１５で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

１．父親が仕事を休んだ ２．母親が仕事を休んだ

１日 2 6 1 １日 11 17 6
２日 4 3 3 ２日 3 5 2
３日 2 1 0 ３日 3 7 4
４日 0 1 0 ４日 2 3 1
５日 2 2 1 ５日 4 8 4
６日 0 0 0 ６日 1 2 1
７日 0 1 0 ７日 3 3 0
合計 10 14 5 ～10日 1 9 4

～20日 0 6 2
30日 4 1 1
合計 32 61 25

３．祖父母・親族・知人等に預けた ４．就労していない保護者が自宅でみた

１日 3 11 3 １日 4
２日 1 3 7 ２日 4
３日 4 3 4 ３日 1
５日 0 7 3 ４日 2
６日 0 1 0 ５日 3
７日 0 1 0 ６日 2
10日 0 2 2 ７日 2
～20日 1 2 5 ～10日 6
30日 0 0 1 ～20日 6
合計 9 30 25 30日～ 3

合計 33

５．ファミリーサポートセンターにお願いした ６．ベビーシッターを頼んだ

2日 1 ２日 1
合計 1 10日 1

合計 2

７．認可外保育施設を利用した ８．仕方がなく子どもを連れて仕事した

５日 1 １日 2
合計 1 合計 2

９．仕方がなく子どもだけで留守番させた １０．その他

２日 2 １日 1
15日 1 10日 2
合計 3 14日 1

20日 1
合計 5

どちらかというと困
難

困難ではない

日数 非常に困難
どちらかというと困

難
困難ではない 日数 件数

日数

日数 件数 日数

非常に困難

件数 日数 件数

どちらかというと困
難

困難ではない 日数 非常に困難
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６．あて名のお子さんの病気の場合の保育についてお伺いします。６．あて名のお子さんの病気の場合の保育についてお伺いします。６．あて名のお子さんの病気の場合の保育についてお伺いします。６．あて名のお子さんの病気の場合の保育についてお伺いします。

問１５．あて名のお子さんが平日、土曜日、休日も含め継続的に保育サービスを利用している保護者
の方にお伺いします。この１年間にあて名のお子さんが病気やケガなどで保育サービスの利用を休
まなければならなかったことはありましたか？

問１５－１．この１年間の対処方法とそれぞれの日数は何日ですか？あてはまる答えの番号すべて
に○をつけ、その日数をご記入下さい。また「１」～「３」を選択した方は、その困難度についてもあて
はまる番号１つに○をつけて下さい。

日数 件数 日数 件数

件数

日数

0 20 40 60 80

1
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3

割合（％）



件数 割合
１．あった 225 49.02
２．なかった 230 50.11
３．記載なし 4 0.871
合 計 459 100

※問１６－１は、問１６で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

１．母親が面倒をみた ２．父親・祖父母・親戚・知人等に預けた

1日 0 9 1 1日 3 24 32
2日 1 3 1 2日 2 9 13
3日 0 2 0 3日 4 7 13
5日 1 3 0 4日 1 2 3
7日 1 0 1 5日 0 5 5
～10日 0 4 0 6日 0 1 2
～20日 1 0 2 7日 1 1 5
30日～ 1 0 2 ～10日 3 8 8
合計 5 21 7 ～20日 0 9 9

～30日 1 2 4
31日～ 0 2 0
合計 15 70 94

３．保育所の一時保育を利用した ４．ファミリーサポートセンターにお願いした

1日 14 1日 3
2日 4 2日 1
3日 4 3日 2
6日 1 4日 1
～10日 3 6日 1
～20日 4 10日 1
～30日 1 合計 9
31日～ 1
合計 32

５．ベビーシッターを頼んだ ６．認可外保育施設を利用した ７．仕方がなく子どもを連れて行動をした

1日 1 1日 2 1日 7
2日 2 2日 1 2日 1
5日 1 3日 2 3日 5
合計 4 10日 1 4日 1

26日 1 5日 3
合計 7 6日 3

～10日 4
～20日 2
～30日 1
31日～ 1
合計 28

８．仕方がなく子どもだけで留守番させた ９．その他

1日 1 1日 2
3日 1 2日 2
5日 1 3日 1
30日 1 5日 1
合計 4 10日 1

合計 7

問１６－１．この１年間の対処方法とそれぞれの日数は何日ですか？あてはまる答えの番号すべて
に○をつけ、その日数をご記入下さい。また「１．」～「２．」を選択した方は、その困難度についてもあ
てはまる番号１つに○をつけて下さい。

７．すべての方に、あて名のお子さんの一時的な預かりのことについてお伺いします。７．すべての方に、あて名のお子さんの一時的な預かりのことについてお伺いします。７．すべての方に、あて名のお子さんの一時的な預かりのことについてお伺いします。７．すべての方に、あて名のお子さんの一時的な預かりのことについてお伺いします。

問１６．この１年間に私用や緊急の用事（冠婚葬祭、習い事、スポーツ、病気、会合、リフレッシュ目的
など）で、あて名のお子さんの面倒をみられなくなったことはありましたか？

日数 非常に困難
どちらかというと困

難
困難ではない 日数 非常に困難

どちらかというと困
難

困難ではない

日数 件数

日数 件数

日数 件数

日数 件数 日数
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件数 割合
１．あった 96 20.92
２．なかった 359 78.21
３．記載なし 4 0.871
合 計 459 100

※問１７－１は、問１７で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

１．祖父母・親戚・知人等に預けた

1日 3 6 22
2日 2 5 11
3日 1 3 8
4日 1 2 1
5日 0 3 1
～10日 1 5 7
～20日 0 3 0
～30日 0 2 1
31日～ 2 2 0
合計 10 31 51

２．ベビーシッターを頼んだ ３．認可外保育施設を利用した

7日 1 - 0
合計 1 合計 0

４．仕方がなく子どもを連れて行動をした ５．仕方がなく子どもだけで留守番させた

1日 4 - 0
2日 1 合計 0
12日 1
合計 6

６．その他

1日 1
合計 1

８．すべての方に、あて名のお子さんの宿泊を伴う一時的な預かりのことについてお伺いします。８．すべての方に、あて名のお子さんの宿泊を伴う一時的な預かりのことについてお伺いします。８．すべての方に、あて名のお子さんの宿泊を伴う一時的な預かりのことについてお伺いします。８．すべての方に、あて名のお子さんの宿泊を伴う一時的な預かりのことについてお伺いします。

問１７．この１年間に保護者の用事などにより、あて名のお子さんを泊りがけで預けなければならない
ことはありましたか？

問１７－１．この１年間の対処方法とそれぞれの日数は何日ですか？あてはまる答えの番号すべて
に○をつけ、その日数をご記入下さい。また「１．」を選択した方は、その困難度についてもあてはま
る番号１つに○をつけて下さい。

日数 件数 日数 件数

日数 件数

日数
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問１８．あて名のお子さんは来年度（平成２１年４月）に小学校に入学しますか？

件数 割合
１．入学する 84 18.3
２．入学しない 355 77.3
３．記載なし 20 4.4
合 計 459 100

件数 割合
１．利用したい 38 45.24

日 数 件数 割合
2日 4 10.5
3日 2 5.3
5日 19 50.0
6日 12 31.6
記載なし 1 2.6
合 計 38 100.0

２．利用しない 45 53.57
３．記載なし 1 1.19
合 計 84 100

・利用希望の有無

・利用希望日数

９．来年度小学校入学予定の児童を持つ保護者の方にお伺いします。９．来年度小学校入学予定の児童を持つ保護者の方にお伺いします。９．来年度小学校入学予定の児童を持つ保護者の方にお伺いします。９．来年度小学校入学予定の児童を持つ保護者の方にお伺いします。

問１８－１．あて名のお子さんが小学校に入学した後、学童保育所を利用したいですか？また、利用
したい場合、１週間当たり何日利用したいですか？
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件数 割合
１．児童館などで親子が安心して楽しめる身近な場、イベントの機会がほしい 212 19.1
２．子育てに困ったときに相談したり情報が得られる場所を作ってほしい 103 9.3
３．子育てについて学べる機会を作ってほしい 61 5.5
４．子育てについての情報提供の充実を図ってほしい 87 7.9
５．保育所、幼稚園等にかかる費用負担を軽減してほしい 328 29.6
６．誰でも気軽に利用できる公的な保育サービスがほしい 257 23.2
７．児童虐待に早期に対応してほしい 29 2.6
８．その他 31 2.8

合 計 1,108 100

※その他の内容
・保育所の入所可能人数を増やし、年度途中でも入所できるようにしてほしいです。
・民間のベビーシッターも含めて利用できるサービスの一覧があればありがたいです。
・子供の出入りする施設は完全禁煙してほしい。 ・公園を増やしてほしい。
・病児、病後児保育の充実。 ・保育料が高い、たびたび値上がりされている。
・障害を持った子でも楽しめるイベント、参加しやすいイベントを設けてほしい。
・特には無いです。困っている事もないので。 ・保育所の絶対的な入園環境！！保育士の教育！！
・病気の子供預かってくれるサービスがあると緊急時に助かるし働き易くなると思う。
・出産手当の拡大、子の医療費減（小学生も）、児童手当の拡大。
・親が働いていなくても臨時に用事がある時、学童保育所で預かってほしい。

・子育てについて学べる機会があれば、午前中の開催を願いたい。
・イベントや出会いの機会を増やし、そられらを選択しながら利用できたら良い。

・無料で遊べる場所が少ない！市で考えてほしい。転勤してきましたが他はもっと充実しています！
・認可保育所等設備の整備や取り組みの予算増や利用制限の緩和を！

・２４時間いつでも、少しくらいの病気（カゼなど）でも預けられる場所がほしい。低料金で！！

・札幌市でやっている「なかよしこども館」のようなものがあったら良い。
・平日は仕事をしているので土日にイベント（特に図書館の読み聞かせ）等があると嬉しいです。
・保育園や幼稚園の預かり保育、学童等は定員数があり、もっと増やすべき。
・妊娠、出産、子供の医療費等を公費でまかなってほしい。
・小学校へ行っても仕事をしている間、迎えに行くまでちゃんと見ていてほしい。
・子育て支援をするにあたってもっと経験者を増やしてほしい。特に子育て経験のある男性。

１０．子育て支援サービスの認知度・利用意向についてお伺いします。１０．子育て支援サービスの認知度・利用意向についてお伺いします。１０．子育て支援サービスの認知度・利用意向についてお伺いします。１０．子育て支援サービスの認知度・利用意向についてお伺いします。

問１９．どのような子育て支援の充実を図ってほしいと思いますか？あてはまるものすべてに○をつ
けて下さい。

・現在事業所内保育施設に入れているが就労日以外や産休・育休中は基本的に預ける事ができず、
とても困りました。就労日以外も継続して保育できるようにしてほしいです。

・HPやインターネット分かりやすく説明してもらいたい。場所・時間・駐車場など初めて行く時分からな
いと非常に不安。子供用トイレの設備が少ない。
・子供に食に対しての興味をもっと持ってもらいたいし、自分も幼児食の栄養とかの知識を増やしたい
ので、そういう機会を（今もあると思いますが…）もっと増やしてほしいです。（メニューや作り方など）

・親又は子供が病気・入院等で本人又は兄弟を早急に一時的に預けられる場所があると良い。サポー
トセンターは他人の家であるため遠慮があり、気軽にとは思えない。公的なかけ込み時な学童のような

・児童館開放やイベントの機会を土日も希望。親、兄弟の急病、夜間等に安心して預けられる場があ
ればどんなに心強いでしょう。
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件数 割合
１．配偶者・パートナー 359 24.5
２．祖父母又は親戚 319 21.8
３．友人・知人 322 22.0
４．職場の同僚 88 6.0
５．保育所、幼稚園の保護者仲間 98 6.7
６．保育所、幼稚園の先生 155 10.6
７．子育て支援センター 21 1.4
８．母子自立支援員 1 0.1
９．つどいの広場 28 1.9
１０．民生児童委員・主任児童委員 0 0.0
１１．児童相談所稚内分室 4 0.3
１２．家庭児童相談員 0 0.0
１３．保健所や保健福祉センターの保健師 28 1.9
１４．医師、看護士 24 1.6
１５．相談相手がいない 1 0.1
１６．相談すべきことはない 7 0.5
１７．その他 11 0.8

合 計 1,466 100

※その他の内容
・母乳相談員のサイトウさん
・インターネット
・上の子を預かっていただいている託児所の先生
・姉、兄弟
・母の姉妹
・地域助産師
・ベビースイミングのコーチにも
・ベビーシッター
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問２０．子育てに関する悩みや不安などを、どなたに相談していますか？あてはまるものすべてに○
をつけて下さい。
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問２１．どのような目的で利用していらっしゃいますか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。

件数 割合
１．主たる保育サービスとして利用している 19 4.1
２．保育施設等の利用で足りない時間を補う目的で利用している（朝・夕等） 7 1.5
３．子どもの病気・ケガ等の緊急時に利用している 7 1.5
４．祖父母や近所の人・友人等に預かってもらえないときに利用している 7 1.5
５．親の冠婚葬祭等や買い物等の外出の際に利用している 6 1.3
６．その他の目的で利用している 5 1.1
７．その他 0 0.0
８．利用したことはない 409 88.9

合 計 460 100

※問２１－１は、問２１で「１．」～「７．」を選択した方が回答しています。

問２１-１．どれくらいの頻度で利用していらっしゃいますか。枠内に数字をご記入ください。

日 数 件数 割合
1日 10 19.6
2日 2 3.9
4日 1 2.0
5日 1 2.0
16日 1 2.0
20日 14 27.5
23日 1 2.0
25日 2 3.9
記載なし 19 37.3
合 計 51 100

時 間 件数 割合
1時間 2 3.9
2時間 2 3.9
3時間 5 9.8
4時間 2 3.9
5時間 5 9.8
6時間 3 5.9
7時間 3 5.9
8時間～ 7 13.7
記載なし 22 43.1
合 計 51 100

１１．すべての方に、認可外保育施設又はベビーシッターの利用についてお伺いします。１１．すべての方に、認可外保育施設又はベビーシッターの利用についてお伺いします。１１．すべての方に、認可外保育施設又はベビーシッターの利用についてお伺いします。１１．すべての方に、認可外保育施設又はベビーシッターの利用についてお伺いします。
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問２２．ファミリーサポートセンターを利用していますか？

件数 割合
１．利用している 34 7.4
２．利用していない・知らない 417 90.8
３．記載なし 8 1.7

合 計 459 100

※問２２－１～問２２－３は、問２２で「１．」を選ばれた方にお伺いします。

件数 割合
１．主たる保育サービスとして利用している 4 9.8
２．保育施設等の利用で足りない時間を補う目的で利用している（朝・夕等） 6 14.6
３．子どもの病気・ケガ等の緊急時に利用している 7 17.1
４．祖父母や近所の人・友人等に預かってもらえないときに利用している 10 24.4
５．親の冠婚葬祭等や買い物等の外出の際に利用している 3 7.3
６．保育施設等の送り迎えに利用している 2 4.9
７．その他の目的で利用している 9 22.0

合 計 41 100

問２２－２．どれくらいの頻度で利用していらっしゃいますか。枠内に数字をご記入ください。

日 数 件数 割合
1日 14 41.2
2日 2 5.9
3日 1 2.9
20日 1 2.9
記載なし 16 47.1
合 計 34 100

時 間 件数 割合
1時間 1 2.9
2時間 6 17.6
3時間 6 17.6
4時間 1 2.9
5時間 1 2.9
8時間 1 2.9
9時間 1 2.9
10時間 1 2.9
記載なし 16 47.1
合 計 34 100

１２．すべての方に、ファミリーサポートセンターの利用についてお伺いします。１２．すべての方に、ファミリーサポートセンターの利用についてお伺いします。１２．すべての方に、ファミリーサポートセンターの利用についてお伺いします。１２．すべての方に、ファミリーサポートセンターの利用についてお伺いします。

問２２－１．どのような目的で利用していらっしゃいますか？あてはまる番号すべてに○をおつけくだ
さい。
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時 間 件数 割合

記載なし 34 100

合 計 34 100

※問２２－４は、問２２で「２．」を選ばれた方にお伺いします。

問２２－４．今は利用していないが、できれば利用したい方は、枠内に数字をご記入ください。

時 間 件数 割合
1時間 6 9.2
2時間 2 3.1
3時間 10 15.4
4時間 6 9.2
5時間 8 12.3
6時間 2 3.1
8時間 6 9.2
10時間 12 18.5
12時間 2 3.1
15時間 1 1.5
20時間 7 10.8
24時間 1 1.5
60時間 2 3.1
合 計 65 100
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問２２－３．利用日数・回数を増やしたいと思いますか。希望がある場合は枠内に数字をご記入くだ
さい。
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件数 割合
１．利用している 74 16.1

回 数 件数 割合
１回 39 52.7
２回 12 16.22
３回 9 12.16
４回 2 2.703
５回 6 8.108
記載なし 6 8.108
合 計 74 100

２．利用していない・知らない 374 81.5
３．記載なし 11 2.40

合 計 459 100

※問２４は、問２３で「２．」を選択した方が回答しています。

件数 割合
１．できれば利用したい・利用会回数を増やしたい 62 16.6

つどいの広場 子育て支援センター
回/週 件数 割合 回/週 件数 割合
1回 25 62.5 1回 24 64.9
2回 9 22.5 2回 9 24.3
3回 5 12.5 3回 2 5.4
6回 1 2.5 4回 2 5.4
合計 40 100 合計 37 100

２．特にない 282 75.4
３．記載なし 30 8.0

合 計 374 100

１３．すべての方にお伺いします。１３．すべての方にお伺いします。１３．すべての方にお伺いします。１３．すべての方にお伺いします。

問２３．封筒の宛名のお子さんは、現在、地域子育て支援拠点事業【親子が集まって過ごしたり、相
談をしたり、情報提供を受けたりする場で、つどいの広場、子育て支援センター等（るーえん・キッズ
なかよしルーム）と呼ばれています】を利用していますか。次の中から、利用されているものに○をつ
けてください。また、おおよその利用回数（頻度）をご記入ください。

問２４．今は利用していないが、できれば利用したい、あるいは、利用日数を増やしたいと思います
か。希望がある方は枠内に数字をご記入ください。
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※問２５は、問２３で「２．」を選択した方が回答しています。

件数 割合
１．利用したいサービスが地域にない 8 2.1
２．地域のサービスの質に不安がある 1 0.3
３．地域のサービスの利便性（立地、開催時間、日数等）が悪く利用しづらい 25 6.7
４．利用料がかかる 13 3.5
５．自分がサービスの対象者になるのかどうかわからない 9 2.4
６．時間がない 79 21.1
７．サービスの利用方法が（手続き等）がわからない 39 10.4
８．その他 49 13.1
９．特に理由はない 109 29.1
１０．記載なし 42 11.2

合 計 374 100

※その他の内容

・子が幼稚園に入ったので行く機会がなくなった。 ・子供の性格、内向的。
・小さい時は色々と行っていたが今は幼稚園へ行っているので。 ・詳しい事をまだ知らないので。
・サービスがある事も知らない。 ・産休・育休中は上の子の為にほぼ毎日利用していました。
・うまれたばかりなので集団の中に入るにはあるていど予防接種をしてからにしたいです。
・働いているので時間的に無理がある。 ・現在入園継続中だから幼稚園に預けている。
・見てくれる人がいるから。 ・保育園に行っている、入園前は利用していた。
・子供が大きくなって３歳だと少し不便を感じる。もうすこし自由に遊ばせたい。
・今は必要としていない。 ・雪が解けたらいきたい。車がないから今は無理です。

・幼稚園の幼児教室に行く予定だから。 ・親がそばにいるので不便を感じない。
・母親の会話についていけない。 ・入園前にはお世話になりました。
・妊娠中にあたり出産近い為。 ・利用したい休日に使えない。 ・家庭で事が足りている。
・一度利用したが嫌がった為。 ・日中子供と一緒に居られるので。 ・上の子がいるので。
・留守番ができるようになった。 ・保育園へ行っているので。 ・子どもがまだ小さいため。
・つどいの広場では幼稚園のサークルに行くよう勧められたので行ってません。
・以前利用していたが、入園予定の園での未就園児のサービスに変えた。
・子供が保育園に行っているので。まだ行っていない時は週3位で参加していました。
・移動手段がない、毎回タクシーは無理。
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・平日は仕事をしているので休日はなるべく家族で一緒に過ごしており、兄弟もいるので家族で遊ぶ
事ができるから利用はしていない。

・子どもが病気をもっているので利用しにくい。健康上でも発達面でも親の気持ちとしてもなかなか
入っていけない。

問２５．現在利用していない理由はどのようなことですか。次の中からもっともあてはまるものを１つだ
け選んで○をつけてください。
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１４．すべての方に子育て支援サービスの認知度・利用度についてお伺いします。１４．すべての方に子育て支援サービスの認知度・利用度についてお伺いします。１４．すべての方に子育て支援サービスの認知度・利用度についてお伺いします。１４．すべての方に子育て支援サービスの認知度・利用度についてお伺いします。

Ａ　知っている Ｂ　利用したことがある Ｃ　今後利用したい
はい いいえ 記載なし はい いいえ 記載なし はい いいえ 記載なし

368 47 44 193 230 36 191 195 73

80.2％ 10.2％ 9.6％ 42％ 50.1％ 7.8％ 41.6％ 42.5％ 15.9％

391 37 31 362 62 35 295 86 78

85.2％ 8.1％ 6.8％ 78.9％ 13.5％ 7.6％ 64.3％ 18.7％ 17％

119 316 24 24 383 52 128 266 65

25.9％ 68.8％ 5.2％ 5.2％ 83.4％ 11.3％ 27.9％ 58％ 14.2％

206 235 18 7 398 54 97 298 64

44.9％ 51.2％ 3.9％ 1.5％ 86.7％ 11.8％ 21.1％ 64.9％ 13.9％

332 101 26 190 230 39 208 177 74

72.3％ 22％ 5.7％ 41.4％ 50.1％ 8.5％ 45.3％ 38.6％ 16.1％

351 86 22 159 259 41 228 162 69

76.5％ 18.7％ 4.8％ 34.6％ 56.4％ 8.9％ 49.7％ 35.3％ 15％

319 116 24 136 279 44 206 187 66

69.5％ 25.3％ 5.2％ 29.6％ 60.8％ 9.6％ 44.9％ 40.7％ 14.4％

293 145 21 108 304 47 261 135 63

63.8％ 31.6％ 4.6％ 23.5％ 66.2％ 10.2％ 56.9％ 29.4％ 13.7％

188 254 17 15 391 53 115 276 68

41％ 55.3％ 3.7％ 3.3％ 85.2％ 11.5％ 25.1％ 60.1％ 14.8％

185 254 20 83 328 48 172 220 67

40.3％ 55.3％ 4.4％ 18.1％ 71.5％ 10.5％ 37.5％ 47.9％ 14.6％

142 298 19 29 381 49 103 289 67

30.9％ 64.9％ 4.1％ 6.3％ 83％ 10.7％ 22.4％ 63％ 14.6％

107 332 20 21 386 52 80 307 80

23.3％ 72.3％ 4.4％ 4.6％ 84.1％ 11.3％ 17.4％ 66.9％ 17.4％

58 383 18 13 394 52 79 312 79

12.6％ 83.4％ 3.9％ 2.8％ 85.8％ 11.3％ 17.2％ 68％ 17.2％

342 99 18 42 374 43 123 271 123

74.5％ 21.6％ 3.9％ 9.2％ 81.5％ 9.4％ 26.8％ 59％ 26.8％

38 388 33 2 382 75 106 279 106

8.3％ 84.5％ 7.2％ 0.4％ 83.2％ 16.3％ 23.1％ 60.8％ 23.1％

１０．市のホームページに掲載さ
れている子育て情報誌「わいわ
い子育て」「ポケットわいわい」

５．幼稚園による就園前児童
のための幼児教室

６．民間子育て支援サークルの
活動（遊びのキャラバン隊、おも
ちゃライブラリーなど）

２．市保健福祉センターの各
種幼児健診、相談サービス、
ブックスタート事業

３．稚内市教育委員会で実
施している家庭教育に関する
講座

４．市教育相談所による教育
相談や子育て電話相談

９．家庭児童相談室（市こども
課にある子育て総合相談窓
口）
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１５．家庭福祉員（保育士資格所
持者が自宅で保育するサービ
ス、稚内にはまだありません）

問２６．下記の①～⑮のサービスをご存知ですか？また、これまでに利用したことがあったり、今後利
用したいと思いますか？サービスごとにＡ～Ｃのそれぞれについて「はい」「いいえ」のどちらかに○を
つけて下さい。

１１．稚内市早期療育通園セ
ンターでの発達相談

１２．旭川児童相談所稚内分
室での子育て相談

１３．宗谷保健福祉事務所
（保健所）の子育て相談活動

１４．ファミリーサポートセン
ター（会員制で子どもを預か
る市民の相互援助活動）

７．子育て支援センターの活
動（キッズなかよしルーム、
るーえんなど）

８．児童館の活動（子育て支
援サークル、地域の子ども達
への開放）

１．市保健福祉センターのマタニ
ティ教室、パパママ教室、育児
教室、母と子のクッキング教室な
ど



１５．育児休業制度の利用についてお伺いします。１５．育児休業制度の利用についてお伺いします。１５．育児休業制度の利用についてお伺いします。１５．育児休業制度の利用についてお伺いします。

件数 割合
１．母親が利用した 60 13.1
２．父親が利用した 2 0.4
３．母親と父親の両方が利用した 1 0.2
４．利用しなかった 379 82.6
５．記載なし 17 3.7

合 計 459 100

※問２７で「１．」～「３．」と回答した方が問２７－１～問２７～３に回答しています。

月 齢 件数 割合 月 齢 件数 割合
1ヶ月 2 3.2 9ヶ月 4 6.3
2ヶ月 2 3.2 10ヶ月 3 4.8
3ヶ月 1 1.6 11ヶ月 4 6.3
4ヶ月 1 1.6 12ヶ月 13 20.6
5ヶ月 1 1.6 ～24ヶ月 8 12.7
6ヶ月 4 6.3 ～36ヶ月 7 11.1
7ヶ月 1 1.6 記載なし 10 15.9
8ヶ月 2 3.2 合 計 63 100

件数 割合
１．育児休業期間を調整せずにできた 24 38.1
２．育児休業期間を調整したのでできた 10 15.9
３．利用できなかった 8 12.7
４．希望しなかった 14 22.2
５．記載なし 7 11.1

合 計 63 100

問２７．封筒の宛名のお子さんについて、母親又は父親が育児休業制度を利用されましたか。あて
はまる答えの番号に○をつけてください。

問２７－１．育児休業から復帰されたとき、お子さんの月齢は何ヶ月でしたか。枠内に、具体的に数
字でご記入下さい。（お子さんが１歳以上の場合も月に換算してお答えください。問２７で「３．」とお
答えになった方は、最後の育児休業利用者が復帰された時点の月数です。）

問２７－２．育児休業明けに、希望する保育サービスをすぐ利用できましたか。あてはまる答えの番号
に○をつけてください。
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※問２７－２で「２．」と回答した方が問２７－３に回答しています。

件数 割合
１．変らない 2 20.0

長くした期間 件数 割合
1ヶ月 1 50.0
6ヶ月 1 50.0
合 計 2 100

２．長くした 2 20.0
短くした期間 件数 割合
2ヶ月 1 16.7
3ヶ月 1 16.7
4ヶ月 2 33.3
6ヶ月 2 33.3
合 計 6 100

３．短くした 6 60.0
合 計 10 100

※問２７－２で「３．」と回答した方が問２７－４に回答しています。

問２７－４．問２７－２で「３．できなかった」を選ばれた方にお伺いします。どのように対応されましたか。

件数 割合
１．希望とは違う認可保育所を利用した 1 12.5
２．事業所内の保育サービスを利用した 0 0.0
３．上記以外の保育サービスを利用した 2 25.0
４．家族等にみてもらうことで対応した 4 50.0
５．仕事を辞めた 0 0.0
６．その他 0 0.0
７．記載なし 1 12.5

合 計 8 100
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問２７－３．「２．育児休業期間を調整したのでできた」を選ばれた方にお伺いします。育児休業明け
に希望する保育サービスが確実に利用できたとしたら、育児休業は実際に取得した期間と変わりま
したか。あてはまる答えの番号に○をつけ、「２．長くした」及び「３．短くした」を選ばれた方は、枠内
に数字でご記入ください。

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

1
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割合（％）

0 10 20 30 40 50

1

2

3

4

5

6

7

割合（％）



問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１． 幼稚園の毎月のお金がもう少し安くなればいいなぁー。なんて思ったりします。それによって、３年
保育にしたい人も増えてくると思います。あと、今、２人目を妊娠中ですが、生まれてからたまに幼
稚園や保育所で無料で上の子を預かってくれる制度などがあると、ママの負担が減っていい
なぁ。なんて思ったりします。今の専業主婦ママはどうしても子供と孤立しがちなので、そのような
環境にならないためにはどうしたらいいかなど、ママ同士や地域で話し合う必要があります。

２． わいわい子育て助成金はとても良い制度だと思います。稚内市の独自の制度で大変かと思いま
すが継続して頂きたいです。（現在３人の子供がいますがこの制度がある・・・と思うともう１人か２人
産んでも良いカナ？という気持ちになります。）稚内市には様々な子育て支援制度があり充実して
いると転勤して来た方から聞きます。

３． 保育所が各地区に設置されていると通い易いと思う。また定員が少な過ぎて年度初めでもなかな
か入れないという事がないようになればいいと思います。市のホームページ等で子育ての情報を
見ようとしてもなかなか更新されていないのであまり意味がないのでは。できるだけ新しい情報を
知りたいので定期的に更新してほしい。（遅くても１ヶ月単位とか）　子供が無料で利用できる保育
サービス（保育所、つどいの～、キッズ、るーえん、不定期に行われる子供向けのイベント等）や幼
稚園幼児教室の案内をもっと詳細に紹介してほしい。開催日時、場所、対象年齢など直接TELし
ないとわからないものが多くて面倒。ワイワイブックにももっと具体的な日程、年間のスケジュール
的な物があると利用し易い。交流会等もポスターを見ないと知る事ができなかった。年少～小学
生が放課後通う事ができる教室（習い事、少年団、塾等）市内にはどんなものがあるか、どんな指
導者がいるか紹介してほしい。社教に問い合わせても大人向けや個人的には活動されていない
方ばかりで利用できなかった。語学のスクール的なものを子供向けに開催して下さい。（ALTの先
生の授業がとっても楽しかったから。）

４． もう少し入園入学等に助成等あると助かる。ネット等でも支援センター等の写真や詳しい内容があ
ると行き易くどんな所かわかるのでいいと思う。

５． 産科の受診をスムーズに出来るようにしてほしい。小児科の外来受診時間を午後からもしてほし
い。現在月・金のみしか再診してない。

６． 育児相談の電話サービス等色々あるんだと驚きましたが母親が精神的に落ち込んでいる時に電
話相談した時にはたしてちゃんとした態度で対応してくれるか心配。分類は全く別だろうけど役所
（稚内）に行くと市役所、社保等は、みーんな態度が悪いので育児相談関係の人もどうなのか
な？と心配です。また嫌な顔せずにちゃんと聞いてくれるのかも不安。また、特に市立病院内に
託児所等があると、とても助かると思います。予約でも何時間も待たされ更に子連れだとヘトヘト
です。待っている間、親子でも託児所等にいて、親の診察が近くなった時は託児所に連絡が行
き、その間だけ見てもらうとか（順番が近くなるまで託児所にいる。）・・・また子供の診察も同様にし
たら・・・と感じます。これだけでも助かる親は沢山いるのでは？？

７． 保育園の枠がまだまだ足りない様に感じます。我が家の場合、今年の４月の出産で産後落ち着い
たらまた就労を希望していますが０歳児は空きが無い為無理だと周囲から言われます。民間の預
かりルームもお話を伺いましたが１ヵ月フルタイムで預かって頂くとかなりの料金になる様でした。
このようにまだまだ働きたくても働けないという現状がの方が多くいると思います。希望者が少しで
も多く入園できる様、検討願います。今年度からキラキラ保育園が出来るとの事で期待していま
す。

８． 仕事をしていると平日は時間に余裕が無く「つどいの広場」等活用できない。土、日も行ってほし
い。保育所をもっと増やしてほしい。子供達の遊び場を増やしてほしい。誰でも参加できるスキー
やボード等ウィンタースポーツ教室の充実を図ってほしい。いろいろ書いてしまいましたが以前と
比べ働く母にとても優しい環境に近づいてきたと思っています。保育サービスもかなり充実してす
ごくうれしく思います。以前、保育所に入る事が難しい事もありとても苦労しましたが、今後に期待
が持てます。頑張って下さい。

９． ファミリーサポートセンターや民間のベビーシッター等の仕組みや制度、料金やメリット、デメリット
などの比較の一覧があれば、どこを利用したら良いか解り易いと思います。（既にあればすみませ
ん）

１０． 稚内市での民間企業の育児休暇の制度があまり整ってなく「退職」をせざるを得ない状況が大半
だと思います。乳児、幼児のいる就職は今現在かなり難しい状況で保育所も幼稚園との融合・・・
モグモグ等で就労中の親への負担が大きいと思います。親子での行事参加は運動会発表会等メ
インの行事だけにしてもらわないと保と幼の差も生じているし親の負担も増えると思います。

１１． 急用ができた時、気楽に安く預かってくれる所があると良い。幼稚園の行事、１、２時間の事でも１
日振替休日になってしまうと預かりや一時預かりになってしまい負担がかかってしまうので休みを
もっと減らしてほしい。学校の入学にしても同じです。所得の割合によって保育料、預かり、一時
預かりの単価など安くしてほしい。幼稚園の年中、年長は４月に早く帰って来るのはおかしい。２
時迄保育してほしかった。とにかく負担が大きいです。

１２． うちの３人の子は随分と子育て支援して頂いております。様々なイベント、サークル活動等々のお
かげで楽しく子育てできています。ありがとうございます。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１３． 第２子以降の子供の保育料に対する市の補助は大変ありがたい。幼保一元化が進められている

が・・・新設された幼稚園内の保育所の混乱を拝見するに子供達、働いている親にとってなんのメ
リットがあるのか良くわからない。「幼稚園」に預けている保護者の側からの不満も聞き慣れるまで
にはいろいろと困難な面あるのはしかたがないのかなぁ、とも思う。今後市の公立の保育所はどう
なっていくのですか？？病児保育をしてくれるところがあると共働き家庭には助かります。医療費
の補助も小学生までに広がると助かります。南（緑）学童の施設の充実を願います。プレーパーク
も同様ですが、狭い場所にたくさんの子達が力を持て余まし長い時間を過ごしています。以前、
保育所に送迎中に言葉も生活も乱れ、疲れ果てているお母さんが目につきました。年々、送迎時
の駐車のルール等も守られず先生方も苦労していた様です。家にいるお母さんと子供達への
サービスは充実している様に感じますが（サークルやつどいの広場など出掛ける場や集いが計画
されていて）働いているお母さんと子供達への支援がされているのかが気になります。

１４． 子供が病気になった際に看てくれる所を作ってほしい。例えば使わなくなった北保育所を使った
りなど。

１５． 今、幼稚園に入っていますが上の子の時より年々保育料が上がり、とても大変です。それでも年
少から入れてあげたかったので今は親は一生懸命頑張っています。少子化という時代ですが子
供二人で生活はやっとです。これから二人大きくなって大学の事など考えると不安です。子供が
大きくなったら働くと思いますが、今現在では小さすぎ逆に子供が可哀想になる。ファミリーサポー
トセンターも周りに預けたり登録している人が少ないのでなんとなくまだ抵抗があります。

１６． 私は稚内に来て１１年になります。来てすぐ生まれた子（長女）が１０歳ですがその頃に子育てサ
ポート等を知っていればもっと気をらくに子育て出来たかなぁと思います。今は友人や知人も増え
子供も交えて楽しい日々です！子育て支援活動ご苦労様です。これからもっと沢山の人に知っ
てもらえるといいですね。乱筆にて失礼します。

１７． 保育所の施設修繕について、夏に白樺保育所のバルコニーが痛んで子供達が入らないようロー
プをはっているのを見ました。危険ですので修繕をお願いします。（修繕済でしたらすいません）

１８． 夫、ほぼ毎日残業（手当てなし）。第２子が３歳で一時保育、保育園、幼稚園（満３歳児入園）で大
変お世話になり助かりました。

１９． 両親共働きですが子供が病気になった時が一番つらく大変です。会社側の理解も得られず苦労
します。母の方は以前はパートでしたが今はフルタイムで働いています。パートに出て保育園や
幼稚園に入れても料金が高いのでパートに出て働く給料が半分以上も料金にとられてしまいま
す。また、幼稚園の方が安いと思っても、集まりが多くフルタイムで働いていると行事ごとに休みは
もらえず保育園も幼稚園と同じ料金ぐらいにして欲しい。夜間でも受診できるような病院があれ
ば・・・また病気になっている時でも、預かってくれる様なサービスがあるといいと思います。

２０． 子供とパパがいっぱい遊べるような環境が少ないと思います。日曜日になると困っています。ふれ
あい公園（ビジターセンター）は大きい子にはいいが小さい子はなかなか遊べません。

２１． 家は母子家庭ですが子供１人の人と３人のいる人では支援の差がなさすぎな事と親と同居してい
る人と１人で生活しているのとでは大きく違い、自分のリフレッシュ等もできずストレスがたまる事も
よくありますが生活が一番大変です。フルタイムで働けばいいのかもしれませんが子供との時間も
とても大切に思っていて今はまだ出来ません。今通っている幼稚園が幼保一元化になる事をとて
も心待ちにしていました。ありがとうございます。これからも稚内市で子供達を守って頂きたく思い
ます。

２２． 私達が住んでいる所は稚内市内から３０分位かかる場所で子供も少ないので遊ぶ場所や遊ぶ事
が限られているので月に１度市内の子供達と交流でドッジボールなどスポーツ大会みたいな事あ
ると子供達も喜ぶんではないかと思います。どうしても大きい子は小さい子に合わせ小さい子は大
きい子に合わせるという事になるので・・・昨年遊びのキャラバン隊の方が来てくれ子供達がとても
楽しかったようです。今はとても不況なので仕事をしている親が多いと思います。子育て支援の利
用は多くなってくると思います。夜も預ける事になると子供と親のコミュニケーションが無くなるんで
はないかと思います。ある程度、何時～何時というふうにめりはりがあった方が良いと思います。

２３． 今は週４～５回幼稚園の預り保育や祖父母の家で見てもらえるのでパートに安心して出れます
が、幼稚園に入れる前から働いたので祖父母と（祖父母の体調、預ける時間が長い事）意見が合
わない事でお互い嫌な思いもしました。幼稚園に入る年齢に達してないと保育所も料金高いし場
所は遠いし空き待ちだしなかなか利用できなかったです。今はひかりも保育所になると聞いて良
かったナーと思いますが、東小の方にもう１個位あるといいなーと思います。ファミリーサポートも
（市の人から言われて）使ってみたいと思いましたが、料金がかかるということで働きに出る意味が
ない・・・と断念しました。これから子供が小学校になった時に学童保育所だけではない預かって
もらえる所が増えたらいいなーとも思います。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
２４． 現在、病院保育所に子供を預けています。H21.4月より幼稚園に行く予定ですが希望する富岡保

育園３歳児の定員数がなく幼稚園組になりました。Babyちゃんから入らなければ希望する幼稚園
に入れないのは残念です。富岡幼稚園の保育内容が良く第２子も入園させる事にしましたが、や
はり正職で共働き支援してくれる親類も身近にいなければ時間的にも経済的にも大きな負担にな
ります。幼稚園組だと夏休み冬休み春休みがあり毎日のお弁当と延長料金が毎月の保育料の他
にかかります。”幼保一元化”であれば保育料よりも多く延長料金を払っている家庭には助成金を
したり長期休みでも給食を提供してほしいです。”ファミリーサポート”を利用する事にも不安があり
ます。子供を預かって頂ける方と面接を行うという事でしたが、やはり見ず知らずの方に大切な子
供をどこまで預けられるか自分自身に不安があります。市としてはどのような調査を行いどのような
方が選ばれているのかポスターにも記載されてると利用者の数が増えるのではないかと思いまし
た。

２５． 市が子育ての為に色々な支援をしている事が良くわかりました。これからもこのアンケートを基に
色々な支援を作っていってほしいと思います。※もっと学ぶ所を作ってほしいです。資格の取れ
る。そうすれば稚内の福祉ももっと充実すると私は思っています。施設はどんどん増えている様で
すが働く人ではもっと必要だと思うのです。そうすれば介護の必要な人ももっと助かるはずです。
働く所がなければ子育ては出来ません。生活が良くなれば子供の人口も増えます。稚内の人口も
増えるはずですよ。頑張って下さいね。

２６． 若い夫婦はまだ収入も少なく小さな子供２人を保育所へ預けるとなると金銭的負担が大き過ぎま
す。だからと言って預けずに片方だけの給料で家族４人生活する事も無理があります。今年の４
月から共働きで２人を保育園に預ける予定ですが今から保育料がどれだけの金額になるか不安
でなりません。高ければ保育園へ行かせる事も出来ず生活も出来ず・・・と先が見えない生活で
す。家族の収入に見合った支援を今以上に強化して頂ければ・・・と思っております。また、稚内
市内の市営住宅の増設も考慮して頂きたく思っております。乱文で申し訳ございませんが検討し
て頂ければ幸いと存じます。

２７． 保育所での一時保育は利用しにくい。所内の都合も分かるが使用するさいの理由によって預かっ
てもらえない時があった。保育所もきっと在園児で大変だと思うので、そことは別の保育施設でい
つまでも利用できる所を市で作ってほしい。市内に親がいないため自分が病気やけがをした時に
不安がある。つどいの広場や支援センターは２歳前までには頻繁に利用していたが２歳を過ぎる
と自我が芽ばえ赤ちゃんや１歳児に対してうまくかかれない為室内で自由に遊べなくなった。利
用したいと考えているが他の親子さんに迷惑がかかりそうで今は行っていない。（富岡幼稚園のと
なりの施設は広いので比較的３歳児も利用し易いと思っています。）ふれあい公園の少さい版の
施設が市内にあるとうれしい。

２８． 子供が軽い病気で保育園には行けないけど元気がある時にファミリーサポートを利用して子供を
預かってもらい仕事に行っています。預かる側としては１時間６３０円は妥当な金額にも思います
が、仕事中丸１日８時間とすると５０００円超えになってしまうので正直高いとを感じてしまいます。
長時間利用で少し安くなったりするとありがたく思います。上記のような状況の時、病児保育のあ
る施設ができると良いと思います。中の設問にもありますが保育園は４月じゃないとなかなか空き
が無く入りづらいのが育児休暇の悩みの種でした。できれば１歳を迎えるまでは育児休暇で一緒
にいたかったので。幼保一元化が進んでいますが保育園の子の両親は大抵共働きだと思うので
行事等はそれを考慮して行って欲しいです。土曜に行事があると参加できない事もありますし、日
曜でもあまり多いと休養も取れなくなるので。

２９． 特にありません。
３０． 住んでいる場所が「へき地」という事で就学前の子供に対するイベントや支援制度が市内であっ

たとしても利用しずらい。先日「つどいの広場」が沼川まで来て頂いた時は本当にうれしく参加さ
せて頂いた。酪農業という事で主人は決まった休みもなく朝早く夜遅いため家族の時間が取りづ
らい。小さな子供が居て健診や予防接種などの指定されている時間帯内に行く事が難しかったり
する。（特に冬は動きづらい。）上の子も居て子供が学校、保育園から帰る時間に合わせなくては
いけなく街まで片道４０分位かかるので本当に大変。子供が体調を崩し小児科を受診すると全員
ではないけれど街の人は受付だけ済ませて後で来て、たいして待たずに診察を受けている姿を
見ると腹立たしく感じる。へき地の子供、親にももっともっと目を向けて下さい。お願いします。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
３１． 就学前の子供は預けるのも不安、預かる方も負担ではとなるべく親だけで何とかしたいと思って頑

張っていますが、２人の子供の内１人が入院した時は夫婦だけではどうにもなりませんでした。入
院時に相談にのってくれる窓口があればありがたいと感じました。

３２． 我が家には上が男の子で４歳、下が女の子で２歳、計２人の子供がいます。主人が身体をこわし
娘が６ヵ月になるかならないかからずっと就労せずに自宅療養している為、収入は私のパートの
稼ぎのみ、日々の衣食住も厳しいありさまで上の子は４歳だというのに幼稚園に通わせる費用も
無く今日に至っています。市営住宅に応募したくても主人の市民税等の滞納分が分割しても追い
つかず、完済しなければ引っ越す事も応募する事も出来ないのと・・・他々理由有り、生活保護も
受けられませんので。今後、子供達に十分な教育を受けさせられるか、正直不安で一杯です。そ
んな生活保護を受けられない生活困窮者の子供でも安心して学べる環境作りを一日も早くと願っ
て止みません。つどいの広場等、私が就労前は私が連れて行ってはいましたが、母親ばかりで男
の人がいない為、年輩の主人（今年６２歳）はいやがって今は行っていません。父親でも進んで参
加する様な場があれば知りたいです。

３３． 上の子が小さい時、旭川に住んでいたので用事がある時（歯科や美容室へ行く時、夫婦で結婚
式に出席など）無認可の託児施設等に時間預かりをお願いしてました。稚内でも平日だけでなく
日、祝日でも気軽にちょっと安心して預けられる施設などがたくさんあるといいのにな・・・と引っ越
してきた時思いました。今は上の子と美容室へ行きたい時でも、旦那の休みを待って見てもらわな
いとなかなか行けません。旦那の仕事も毎週日曜日休みになるわけでもないので前日に休みが
はっきりしてから予約を急いでしたりと、ちょっと２～３時間でも預けられる所があるといいのになぁ
といつも思っています。

３４． 無作為に抽出したのはわかりますが、我が家は１０月に稚内に来てまだ右も左も分かりません・・・
そんな状態の時に過去１年の事を聞かれても稚内に対する意見は特に何と言っていいかわかりま
せん。ある程度調査してから抽出した方が市の為になるのではないでしょうか？出来る限りの事を
書かせてもらいました。稚内市の為になるかわかりませんがよろしくお願いします。

３５． 子育て支援サービスがこんなにあるのは知らなかったが特に利用したいと思うものは無い。保育
所を利用しているので毎日同じ顔ぶれの中に子供を預けている方が信頼できる。子供の保護者
同士相談出来る人が身近に多い為、今は充実している。現在、仕事をしているが職場は理解が
あり急な子供の発熱等で休まなければならない時はその都度対応してくれる。稚内市で子育て支
援の事に力を入れてくれるのはありがたいがサービスよりも保育料や手当など金銭面の負担が気
になる。生活が苦しい理由で働かなければならない母親がたくさんいるのに実際、保育料の負担
は家計にひびく、児童手当も月￥５０００では頼れるものにはならない。保育料の半分は戻ってく
る事になったのはとても助かるがそれでも３人目はまだまだ産めません。不安しかありません。今
の稚内市のいろんな事に不安があるからしかたないかもしれない。最近、市役所に相談に行く事
があったが行って良かったと思う事がなかった。

３６． 長男が通っている幼稚園では自然と親しむ事が多く、以前は本州の方に住んでいたのですが長
女も（現在小６）ですが今の幼稚園に行かせたかったです。稚内は子ども参加のイベントが多く、
都合が合えば利用させてもらっています。また楽しいイベントを・・・期待して待っています。

３７． 小学校入学前の子供達が遊べるスペース（イオンのジャスコなどの中にあるボールがいっぱいあ
る遊び場のような物）があると嬉しい。幼児教室も午前だけでなく午後もあると行き易くなると思う。
小さな物でもいいので公園をもっと増やしてほしい。

３８． 両親以外に子供の面倒を看る人がいない人等が、急用急病の時に子供を一時的に預る公的施
設（民間でも）があると良い。ファミリーサポートはどんな人になるのかが不安であるとか料金が高
い等という声を聞いています。アンケート内容が回答しずらい。問１１など時間を記入する設問で
平日休日で大きく時間が違う時平日を書くのか平均をするのか・・等設定されていない所は悩み
ます。非常に多くの設問でただでさえ面倒なので答え易くポイントをしぼらないと全部の回答がい
いかげんになってしまい結果的に意味のないデータにしかなりません。データをとる為のアンケー
トでしょうか。実態無視の。

３９． ゴミ有料化になりますが、おむつのゴミは有料ゴミになるのか不安です。だって一番ボリュームが
でますから。各自治体でおむつゴミ分の補助が出ていますよね。子供を育て易い街の為によろし
くお願いします。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
４０． 自分の仕事が月～土曜日9：15～18：00迄なので親子で出る活動が出来ないと、残念ですし親同

士が仲良くなったりする時間もありません。だからと言って夜は夜御飯を作りお風呂に入ると時間
も無いのですが夕方の活動や親子の遊びがあるといいなとも思います。子供が高熱を出したり、
伝染病になるとどうしても仕事を休まないと行けなくなりますし続けて３、４日休む事も増えていきま
す。その度に職場をクビになる人もいるみたいです。うつる病気で子供が保育園を休んだ時、支
援してくれる場所もやはり他の子も預かっているから無理ですよね？　？歳までの子供がいる人
は止むを得ず休みを貰わなければならなくても仕事がクビにならない制度が出来ればいいんで
すけどね。一緒に住んでいる母親は私よりも帰りが遅いですし見ててもらえる人もいません。だか
らと言って１時間預けるのにお金がかかっていては給料がいくらあっても足りません。１時間預ける
のに６４０円ほどかかると言われ現に断念しましたから・・・。私が働いている所は日給なので１時間
にすると５００円にも満たないです。御飯を食べて暖かい部屋に居れるのがやっとです。母子家庭
や父子家庭にも優しい制度がいつか出来る事を望んでいます。

４１． 車が無いと行けない場所も多くて利用しづらい時がある。働くに当たって土、日等の保育が出来
ないので仕事の内容に限りがある。病児保育等病院と連携しての保育の場が無いので子供が病
気の場合を考えると仕事を休まざるを得ない。気軽に子供を預けられるベビールーム等が無いの
で自分が病院に行ったりするのに不便です。札幌からこちらに転勤してきましたが転勤族にもっと
色々な子供の遊び場や幼稚園等の情報を積極的に役所等で教えてあげてはどうかと思う。

４２． 幼稚園や保育園に入れたいが高い。アルバイトに出ても子供の病気や検診がある度に休まない
といけないし、結局、家庭がゆるくないので働いているのにプラマイゼロで意味ない。土、日、祝も
保育園をやるといい。旭川でおむつ代レシートを持ってくとゴミ袋をもらえると聞いた事がありま
す。稚内も何かやったら？３人目を産むとお金が貰える所もあるみたいだし。２歳～３歳まで検診
がないですが半年に１回やったら？家で体重や身長計れません。

４３． 市や各保育所、幼稚園、各施設で行っている親子で参加出来る集まりがあった時はもっと積極的
（内容や場所、時間など）に知らせて欲しい。あとで、そのような集まりがあったコトを知ったりすると
参加したかったなぁと思う時もあるので。

４４． １人の給料では生活していくのに大変だから。育休を取れば給料はでないし部署変更等色々な
不都合が出る、から。子供が居る人で勤めてる人の事をもっと考え予防接種、検診の日時等考え
てほしい。例えば月末をはずし（土曜日にあてる）若しくはAMの早い時間、PMすぐ等、働いてる
人の事、第一で考え行ってほしいです。外出等、子供を病院に連れてく薬をもらいに行く等、会
社でも良い顔しないので（昼はどこも休んでいる為）延長保育の支払いも払いに行けない人の為
にもっとうまくできないですか？保育所に払うとか・・・保育料に加算だとか・・・仕事が遅くまでかか
る週末等困る。

４５． 少子化と言われる今日、子育てをする為の支援がもっと増えると良いと思います。特に医療費負
担が（小学生）軽くなればと思います。昔と違い子育てにお金のかかる時代です。なかなか何人も
育てられる経済的余裕も無いのが現状ではないのでしょうか。稚内の人口流出を防ぐ為にも子育
てし易い街づくりが一番大切な事ではないのでしょうか？

４６． 無し。
４７． 稚内の医療をもっと良くしてほしい。安心できる病院が少なく札幌や旭川まで行っている人がたく

さんいる。大人は自分で痛み苦しみはわかるけど子供はわからない事がある。大きな病気小さな
病気の時でも稚内の病院だと不安です。

４８． 現在利用している、また、これからも利用するのは学童保育所ですが地域治安の悪い現状、保護
者の居ない家に留守させるのは不安です。対象を小学校全学年にする、また、児童館のランドセ
ル登録する所と学童の利用時間を７時迄にして欲しい。今どき６時までに帰れる職場は少ないの
ではないか？管理運営している市自体６時までの迎えに間に合わない職場ではないのか？

４９． 保育園の代金が前期後期でお金を戻すのなら初めから安い料金にしてほしい。収入があっても
他の支払いで大変なうえ保育料も高く・・・どうせ少しでも後から戻るなら先にその分引いてくれた
方が生活も楽になるし、他の子の学校への支払いもできるし今のままでは逆に仕事も保育園も辞
めなければならなくなる。

５０． 主に育児をしている人（母親など）が就労する際、子供の病気などで止むを得ず休まなければな
らない時の企業側の理解が欲しいです。るーえんをいつも利用していますが午後の終了時間が１
４時半というのは少し早過ぎると思います。午後はお昼ご飯を食べて行くとなれば到着するのがど
うしても１３時半とかになってしまい、それだと１時間しか居られない事になってしまうので、せめて
１５時迄にしていただけたら嬉しいです。稚内で子供や大人が何か習い事をしようと思ってもなか
なか情報が少なくて探す事が困難なので市のＨＰ等で紹介してほしいです。

５１． 特にありません。
５２． 稚内市は風も強くて冬も寒い日が多いので「宗谷道立ふれあい公園」の様な施設をもっと市内に

何ヵ所かほしい。つどいの広場やるーえん等、平日気軽に利用できる場所があるのはとても助かり
ますが２～３歳（就園前）になると少し飽きてしまうし身体をどんどん動かせて走り回れるような場所
があったら嬉しいです。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
５３． 乳幼児の医療費の補助ですが小学校６年生位迄は通院だけでも無料（初診料のみ）にしてほし

いと思います。上の子（小学２年生）が気管支喘息で月に１回通院しているのですが（慢性疾患の
定期健診）薬代だけでも１回に４０００円～５０００円かかり喘息の調子が悪い時期だと薬や通院の
回数も増えかなりの負担です。特定慢性疾患の認定基準を満たしていない為とは言え毎月通院
しているのは事実であり薬を切らせない状況なのでなんとか負担を軽くしてほしいです。

５４． 宗谷ふれあい公園の様な場所を市の中にも造ってほしい。遠いのでなかなか利用できない。なぜ
稚内には２歳児健診が無いのでしょうか？２歳児健診をやってほしいです。松坂記念館があるだ
けでなく松坂投手に足を運んでもらいたい。室内若しくは屋外に遊園地を造ってほしいです。風
力発電やソーラーパネル等使ったエコな遊園地を造ってほしい。

５５． 稚内は集いの広場、キッズなかよしルーム、るーえん等就学前の子供を遊ばせたり学んだりする
施設が複数あり育児する親は助かっているので、是非続けてほしいと思います。イベントも楽しく
参加しています。又、一時保育事業をしたいと思っても近くの保育所では受付けていなかったりす
るので残念に思います。保育所は満杯ですぐに入所できなかったり待機児童が多くいる状態があ
るので将来は解消していってほしいと思います。

５６． 特にありません。
５７． ふれあい公園やつどいの広場等稚内市には子供の遊び場が沢山あり引越して来たばかりの頃は

たくさん利用させて頂きました。そのおかげでたくさんの人と知り合う事が出来た為楽しく子育て出
来たと感じています。これからもつどいの広場は是非続けて欲しいと願っています。

５８． 子供を連れて歩いて行ける所を中心に上の子を毎日連れて行きました。下の子も歩いて行ける
所に行きたいと思うのであちこちで支援活動してほしいです。

５９． 町内会の子供会等の活動が町内にうまく伝わってないのではないか？一部の人達のみで運営し
ている様に見える。各家庭にもっと分かりやすく協力を求めてみてはどうか？

６０． 保育所の入所待ち等がなくなればいいな、と・・・預ける所が無いと働きたくても働けないので困る
なぁと思います。

６１． いざと言う時に利用できるようにお願いしたい。
６２． 子供と一緒に遊べる施設などがあまり無い。又は知らない。宗谷ふれあい公園はよく行くけど遠い

ので市内のもっと近場に子どもが走って遊べる館内施設があったら良いかと思っています。新聞
をとっていないので情報があまり無いというか子供を預かり見てくれるサービスがあるのかないの
か、あっても具体的にどうしたらいいのかわからない事が多いので結局利用していない事が多い
です。

６３． つどいの広場をなくさないでほしい。子供が多く集まる場所の入口や中に病院の病室の入口に備
え付けてあるような消毒液を設置してほしい。公園に水道がほしい。

６４． 稚内市が推進している「支援センター」「ファミリーサポートセンター」「つどいの広場」は子育てを
している母親にとってとても心強い対策だと思います。私も実際に「支援センター」「つどいの広
場」は活用させて頂き、先生方やお母さん達と悩みを相談したり情報交換したりと助けられていま
す。その中でいくつか感じた事、お母さん達と必ず話題になる事を下に記します。
１．「わいわい交流会」等、市の催しで帰りに貰う「お土産」は必要無いのでは。食べられない種類
（年齢の違いも）あるし、お菓子目あてで参加する！のは本来の目的ではないはず。あえて何
か・・・というのであれば折紙、風船、クレヨン色鉛筆等も安く備えられます。
２．公園の整備→新しい公園を増やすのは難しいのであれば現存している公園を安心・安全に遊
べるように整備してほしい。遊具が古くなり撤去されたままで、ほとんど遊べる遊具がない。（特に
子どもが大好きなブラウンコが我家の近くの公園にはない）砂場が汚なく遊べない。（犬やネコの
糞尿やガラスの欠片、大小の石、砂自体が固まって遊べない）
３．ベビー用品や子供用品のリサイクル・レンタルの充実→広報紙に載っているだけではわかりづ
らいし、まだまだ家庭で眠っているものがあるはず。保健センター等、母子が定期的に集まる場所
等に皆なが持ち込めて借りやすい場所を設けてはどうか？
４．母乳育児のケア→母乳で育てるお母さんお母さん達が増えていますが母乳について専門の
知識を持つ人材・機関が無く困っています。

６５． 上の子と下の子で３年離れているが、３年でいろいろな事が変っていると感じる。充実したと思う事
もあれば、つどいの広場のようなサービスが増えているけど自分の子はそれを利用できるのか、登
録が必要なのか等が良く分からない。また、社教センターでもなにも幼児教室に通ってるわけで
はないのにいきなり”名札をつけて下さい”と言われたのには正直とまどった。理由も教えてくれな
いし遊んでいる最中もずっと見られているし落ち着いて遊べなくなった気がする。充実したサービ
スが増えるのは良い事だけれど自分で調べないと詳しい事が分からない事が多いので１歳から３
歳までは健診も無いのでそういったことが書いてあるお便りも手元にない状態になるのでますます
利用しづらくなる。インターネットも無いし自分で調べるには限界があるのでもっといろんな手段で
発信してほしいと思う。

６６． 特になし。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
６７． 躾についてや親指導の講演、講習会等がたくさんあれば良いと思います。
６８． 子供がいるとなかなか思うようにならないので格安又は無料で短時間託児をして下さるシステムが

あると嬉しいです。例えば水夢館でヨガやエアロビクスをしいている間の１時間とか病院で母親が
診察を受ける間とか・・・そういう公共の場で託児システムがあるとわざわざよそに預けに行く手間
がなく安心して行けます。最近は美容室でも無料託児システムを設けている所ができ、とてもあり
がたいです。歯科でもキッズルームがあり母親が治療中、そこで子供が遊べるようにしてくれてい
る所があります。公共の場所は利用したいのになかなかそういうところまでの配慮が行き届いてい
ないので利用できないと思っているお母さんが多いです。特に水夢館は子供のいる方のほうが利
用したがっている世代だと思うのでよろしくお願いします。民間の託児はありますが高いのと場所
が離れているため利用しずらいです。

６９． 幼稚園に入る前の子供が遊べる場所があるのかないのか分からない。産まれた時にもっと教えて
ほしかったです。

７０． 今の制度では子供を多く養えるとは思えない。
７１． 子育て支援の施設は増えとても良い事だと思います。また、つどいの広場には時々行って遊ばせ

て頂き大変よくして頂いており感謝しています。２人、３人目が欲しいと考えていても経済的な面で
断念してしまう人達が多い事は良く耳にします。少子化に歯止めをかける為にも出産育児手当、
児童手当の拡充を計って頂けると出産数も増加すると思います。未来の稚内を背負う子供達にも
う少し投資していいのではないでしょうか？年々幼稚園代も上がっており何かと市でバックアップ
して頂きたい所です。また、学校の給食費も無料にしたり教育費のかかる分も負担して頂けたらと
も思います。また、子育て支援施設は地元住民よりも転勤族の家庭の利用の方が多い気もしま
す。もう少し地元ピーアールもしていくといいと思います。子供のいる各家庭に毎年パンフレットを
配るなどするといいと思います。

７２． まだ月齢の低い０～１歳児が遊べる施設を作ってほしい。
７３． ファミリーサポート、子育て支援センター、つどいの広場を主に利用させて頂いてます。おかげで

ママ友、子供達同士の交流が持て楽しく子育て出来ています。支援員の方々が皆さん、とても優
しく親切なので心強いです。わいわい交流会等の子供向けのイベントや講演会等の親向けのイ
ベントと充実していて嬉しく思っています。これからもよろしくお願いします。

７４． つどいの広場を割と頻繁に利用させて頂いています。うちは３歳と２歳と３ヶ月の３人兄弟で保育
所にも通ってなく２４時間、私（母）が保育している状況なので、つどいの広場の様な場所があるの
は有難いです。希望としてはうちはこまどりで「つどい」まで遠いので午前と午後を通して子供が遊
びたい時に一旦帰ってまた行くのは大変です。１２：００～１３：００の間も開放して、その間はお弁
当タイムとかにして親子で昼食をとれる場所にして頂くと子供の発達の面でもプラスになる事が多
いのではないでしょうか。お弁当を持って出かけるのは子供にとっても楽しいでしょうし他のお友
達と食べる事も楽しいし学べる事もあると思います。一応午前の部は１２：００までという事にしてお
弁当を持ってきた子は残り、その他の子は帰れる様にすればお母さんの負担にもならないと思い
ます。基本的には自由という事で。あと、もう１つは施設（お部屋）がせまい事です。基本的に座っ
て遊ぶ事しかできないスペースですよね。０歳や１歳の子が来ればなお、３歳くらいの子はボール
や体を動かして遊ぶ事が出来ない状態です。土地柄、公園や外で遊ぶのは特に３歳未満の子な
ら天気が良くて風の弱い日（冬場は特に難しいです）に等限られてくるので思いっきり体を使って
遊べるホールの様な場所があると嬉しいです。家や家庭の中では出来ない遊びが出来る場所で
あって欲しいです。子供が生まれて２、３歳になるまでの間が一番家に閉じこもりがちで大変な時
期だと思います。小さい子供を持つ親の目線でより良いサービスをお願いします。頑張って下さ
い。

７５． 保育園の途中入園を入り易くしてほしい。
７６． 幼稚園への入園前に「つどいの広場」を多く利用されて頂いておりました。特に家庭の中で言葉

でのコミュニケーション等が未だとりにくい年齢の子供との生活の中ではストレスが溜まる日も多く
有りました。「つどいの広場」での保育者の先生との日常的な会話や笑顔に勇気を頂けたと感謝
しております。改まった相談という事はありませんでしたが利用をされる他のお母様や保育者の方
との小さな会話が支えになっていた時がありました。今後とも様々なご苦労が有ると思いますが
「つどいの広場」の様な場所が存続されたらと思っています。どうもありがとうございました。

７７． 幼稚園と保育所が一緒だと利点もあるが行事が幼稚園のになるので、働いているから預けている
のに、その行事のために仕事を休んで行かないとならない、それが一番の難点。利点は勉強、友
達の付き合いなど色々教えてもらえる。

７８． 小学校の建物が古すぎて暗くて寒い。イメージが大きかったので、そろそろ改築の時期ではない
かと思いました。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
７９． 子供が小さい頃「つどいの広場」を利用していましたが途中で場所がかわり広くなりましたが遠くな

り通えなくなったのが残念でした。バスで利用する場合、乗り継ぎをしなければならなかったからで
す。小さな子供とバスに乗るだけでも荷物が多くて大変なのに冬期間外で乗り継ぎを子供と待た
なければならないのは大きな負担でした。また１日程度地区の場所で「広場」を開催する時もあり
ましたが越して来て場所がよく分からなかったので近くなのに参加できなくて残念でした。ファミ
リーサポートセンターも登録をしていますが、まだ１度も利用していません。大抵は子供と一緒に
出掛けていたので必要なかったのですが私が体調すぐれない時、受診したい時は、預けに相手
の自宅まで連れて行くのが大変で利用出来ませんでした。ネットで子育て支援の情報を流しても
余裕がないとチェックできない。３歳以降は健診も無いので活発に遊びたい時期にどこで遊ばせ
ていいのか情報が入りづらい。（転勤してきたので稚内の事は分からない。）

８０． 市の保育所はとても評判が悪い。民間や私立の認可保育園へ変更した人達もたくさんいる。自分
も市の保育所を利用していて先生達の子供や保護者に対する態度に腹が立つ事がある。でも預
かっている子どもに対する態度が今以上に悪くなったら・・・と思うと言えない。同様の感想を持つ
保護者はたくさんいて、良くそんな話をする。迎えが遅くなるとあからさまにイヤな顔をされる。早く
仕事を終えたいのはわかる。でも仕事でしょ？給料もらっているのでしょ？早く迎えに行きたいの
に仕事で行けないのだから。子供の面倒を看たくなくて預けてる親ばかりではない事を理解して
ほしい。先生達と話をする機会がない。姪や甥は私立の保育園や幼稚園に通っているが保護者
ではなくともきちんと話をしてくれる。市の保育士の質か？市の方針か？随分な違いで残念。親
への意識改革を呼びかける前に、まず市の保育所全体の意識を改革してください。時代に合った
対応を。今は平成の時代であり昭和ではありません。昔と同じ意識でいるから保育士として信じら
れない言動があるのだと思います。「利用させてやってる」などなど・・・「あんたたち」とか・・・。

８１． 子供の遊び場がほしい。乳幼児用の「ふれあいセンター」的な施設がもう少しほしい。
８２． 市の公共施設は民間の施設（例えば、西條等のスーパーやレストラン）の様に、母親が安心して2

～3人の子供を連れて行けるトイレの充実、休憩室等を作ってもらいたい。子供のトイレを作るのが
無理なら、子供用の簡易便座をつけるなり、ズボンの着脱がスムーズに出来るよう、靴を脱いで上
がれる台を作ったり、手洗い場も手が届くように踏み台を置いてもらえると、赤ちゃんを、おんぶ・
だっこしながらもう一人の子の世話が少し楽になります。民間の施設の中には、託児スペースの有
る所がありますが、その中でもとても託児できるような場所に見えない所があります。そう言う所へ
の市からの援助や改善等の要請を行ってもらえれば、稚内市がお母さんや子供達にとって優しい
町になると思います。

８３． 稚内市は子育てに非常に力を入れていると感じており、とても助かっています。これからより一層
子育て環境の整備に力を入れて頂きたいと思います。

８４． 昨年4月に稚内に来ましたが、子育てに対する色々な取組が出来てて素晴しいと思いました。た
だ、幼稚園の授業料が高く、2人入園させると高額になります。月1万円位だと気軽に入園させれ
るのですが？医療費も小学生まで貰えるとありがたいです。

８５． 昨年暮れに稚内に引っ越して来たばかりで、長女は幼稚園に入園する事が出たが、1歳3ヶ月の
下の子が利用できる施設の場所や、どのような事を行っているのか？時間帯や日程等分からない
ので利用していません。一冊にまとまったパンフレットのような物があれば良いと思います。

８６． 子供同士がふれあう場所やイベントがもっとあってほしい。飲食店や公共サービス等で子供の割
引やサービスがあると嬉しい。ふれあい公園のような室内に遊具がある施設がもっとあれば良い。
子供が遊べる場所が少ない。

８７． 保育所をもう少し増やしてほしい。幼稚園での一時預かりもあるが、別に料金が必要になり、経済
的負担も大きく何の為に働いているのか分からない。保育サービスは、もっと多くの人に知っても
らうようにしなければ意味がない。ベビーシッターの経験もあるが、経済的に利用しにくかったの
で、もっと気軽にできる施設やサービスが増えてくれればと思います。

８８． 現在夫婦共働きをしてますが、お互いに不規則な勤務状態で子育ての為の時間はほとんど無く、
祖父母に任せているのが現状です。子供の幼稚園の行事や急な病気の際にも有給休暇さえ満
足にもらえず、仕事を休むのは非常に困難です。稚内は子育てのサービスが最近はとても充実
し、働き易い環境の親も増えたものと思いますが、まだまだ親と子が向き合う時間が必要と思いま
す。市から各市内の事業所に子育ての為の休暇を取らせるよう働きかけが必要です。また、児童
手当等の金銭的支援についても、今まで以上に充実を図ってもらいたいと思います。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
８９． 幼児教室とかではなく、少し大きな子が体を動かしたり満足できるような少し大きな規模度で体育

遊びが出来、先生も付いている子育て支援の施設があれば良い。子供はまだ2歳なのですが、就
園前でも少し大きくなると物足りなくなり行かなくなると、回りの母親から聞いた事があります。稚内
には遊園地がないので、雨天でも遊べるデパートでも良いがお金を払ってでも遊べる場所、ま
た、稚内公園になどに防寒設備の整った遊園地がほしい。町興しの一つとして、子供達が遊べて
子育てがしやすい工夫が必要で、大きなお祭等の企画があれば。祖母から、昔から見ると子育て
する環境が、特に遊べる施設に関して悪くなってきているのではといわれる。子供の健診も月齢
が上がると3歳まで何もないので、もう少しまめにあっても良い。

９０． 自然の家での一泊行事を増やしてもらいたい。稚内にあるスポーツ教室や少年団等の一覧が、
市民に分かりやすい場所に掲示したり、学校や幼稚園にあると嬉しいです。ジュニアスポーツで
は多くの参加者集っているように、子供達にとってはインドアでのイベントの希望が多いと思いま
す。

９１． 18歳未満の医療を無料化してもらいたい。幼稚園や学校を週6日制にしてもらいたい。図書館や
社教センター等の月曜休館を他の日にしてもらいたい。幼稚園や学校は月曜日が振り替え休日
になる事が多いのに、市の施設のほとんどが月曜日休館なので利用できなくて困っています。早
急に休館日の設定を変更してもらいたい。公園の遊具も小学生以上にならないと使えないような
ものが多く小さい子供だと利用できない。歩道が雑草や凹凸でベビーカーを押して歩くのが困難
な場所がある。市立病院小児科の椅子を増やしてもらいたい。

９２． つどいの広場には子供2人を連れほぼ毎日利用してます。先生達が毎日笑顔で子供達とたくさん
遊んでくれ、行くのが毎回楽しみで、子供達も楽しい様子です。つどいの広場は今後も長く続け
てもらいたいものです。転勤族の家庭にとっては、とても必要な場所だと思います。

９３． 自分は、産後ビックスやつどいの広場等で、友達ができ、楽しく子育てができました。稚内はファミ
サポ等利用すると子育てがしやすい街だと思います。中には知らない人もいるようなのでPRが必
要と思います。また、色々な行事を開催してくれるのもありがたいと思います。

９４． 子育て中で一番困った事はトイレです。上の子のトレーニング中ですが和式トイレはすごく不便で
す。つどい広場、体育館、スーパーも和式ばかりで外出がいやになりました。副港市場はせっかく
楽しそうな場所なのにトイレも不便、授乳室もない、ミルクを作るお湯もない。これでは行く気がし
ません。子供と一緒に楽しめるようにしたらいいと思います。一箇所展示室のような所を子供の遊
び場にして、木のおもちゃ、昭和のおもちゃなどを置いても面白いと思います。市立病院は産婦
人科の待ち時間が長いのと、上の子を受診するとき遊び場が無くて苦労しました。2人目3人目を
産みたくなるような産婦人科になると良いと思います。つどいの広場の先生方はいつも優しく接し
てくれ、子供達も楽しく遊ばせてくれます。このような施設は是非長く続けてもらうとありがたいで
す。

９５． 育児支援金の支給があればいい。例えば児童手当の3歳以上児にも10,000円。保育料の減額を
お願いしたい。入所しやすく、保育所の窓口をもっと広くしてもらいたい。インフルエンザ等のワク
チンを子どもを対象に無料化してもらいたい。

９６． いろいろな子育の支援があるのかもしれませんが利用方法や活動がいまいちわかりません。
９７． 保育所の先生について、行き過ぎな発言が他々父母に対してあります。市ではどの様に先生方

に対しての指導を行っているのか不思議です。「モンスターペアレント」と父母は言われますが、
父母からすると「モンスターティーチャ―」です。本当に仕事なのか確める為に職場にまで電話を
したりするのはどうかと思います。来期はこの様な担任には当たりたくはないです。

９８． 市の中でこんなに子育て支援サービスがあるのは全然知らなかったです。働いている為、あまり
参加できないし、興味もなかったのもあるかわかりませんが、市民への情報提供が少ないように感
じます。いろいろなサービスがある事を知ったので、今後機会があれば参加してみたいと思ったの
もありました。今回のアンケートを生かし、子育てしやすい町にして頂きたいです。期待していま
す。

９９． 幼稚園等の保育料の負担をへらす。児童向けイベントの広報の充実。どさんこ子育て特典制度を
利用したいが協賛店が少なく利用日（曜日）等も決められている為利用しずらい。

１００． 保育園の募集人数をもっと増やして欲しいです。
１０１． 一度道外へ出て、また稚内へ戻ってきました。ずっと住んで居ると気付かなかったかもしれない…

と思う事が結構ありました。病院の不足…安心して遊ばせられる施設の不足…昔から変わらない
展示の水族館・科学館・中途半端な動物ふれあいランド、古い遊具のままの雑草だらけの各公園
…自分が育った頃の方が、自然があった分だけまだ良かった気さえします。稚内の小児科医療
は、高齢（失礼ながら）のじけい医院のＤｒ．で半分もっているようなものではないでしょうか？今で
さえ市立病院は座る場所もなくて困るのに、じけい医院が閉院した場合は、どうなってしまうので
しょうか…小児科医療の充実していない地域での子育ては不安だらけです…（小児歯科も不足で
す）開業医の誘致等、何か対策はあるのでしょうか？少子化だから…とこのままになるのでしょう
か？駅前再開発も大事でしょうが子供が安心して楽しく過ごせる様に市は考えてほしいと思って
います。現状では、人口が減るばかりだと思います。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１０２． 乳幼児医療の受給を中学生までとか延長してほしい。幼稚園代を無料にしてほしい。少子化対

策で出産までのお金を無料（検診費）出産祝金等、経済的助成がもっとあればもう１人と思う。
１０３． 日、祝、祭日でも気軽に預けれる所を作ってほしい。
１０４． 急用ができた時、すぐに預けられるような施設が欲しい。保育所に実際に入所する時に、体験入

所のような事をやってほしい。一ケ月間位の午前中のみとか準備入所？のような事をやってほし
い。就労と同時の入所だと、子供も、母親もきついです。

１０５． ある程度の規模のある企業へ託児所の設置を義務づける事はできないのでしょうか。（要望として
何度もだしていますが、勤務先では実現していません）託児所がある事で人員不足の解消や部
署内の活性化につながると思います。育児休暇中の職員は保育所の空きがなく仲々復帰できな
かったり子供が小さい職員が多く、時間外勤務が出来ない為施設内移動が全くできない状態で
す。その結果、通年人員不足と部署内のマンネリ化が進んでいる気がします。上記理由以外に
も、親の安心感や様々な利便性も得られると思います。市内の企業は膨大なので、実現性のない
意見かもしれませんが、働いている者として深刻な状況です。是非善処して頂きたいと思います。

１０６． 支援センターやつどいの先生のおかげで楽しく子育てする事ができています。たくさんの行事の
準備も大変なのに、いつも子供ひとりひとりに笑顔で接して頂いて、本当に感謝しています。あり
がとうございます。

１０７． 私は結婚を機に稚内に越してきた為、友達や出歩く機会が少なかったのですが、マタニティ教室
やるーえん、なかよしルームで子供同士も友達を作る事ができました。稚内市の支援サービスが
あった事で孤立せずに済みました。ただ知らないサービスや事業もあった為、母子手帳交付時や
市立病院等に宣伝（ポスター等）する機会があると良いと思いました。マタニティ教室に参加して
みて、実際は人数が少ない印象を受けました。友人を作る機会にもなると思うので、こちらも参加
を促すような手立てが必要じゃないかと思いました。

１０８． 幼稚園にかかる費用をもう少し安くしてほしい。２人目は３才になっても経済的な事で幼稚園に入
れる事が出来ない　たとえ入れたとしても月々の幼稚園の費用支払う為に仕事をしなくてはいけ
ない。予防接種にかかる費用を安くしてほしい。インフルエンザにしても子供２人、２回の接種は
大きな負担である。任意の予防接種も親は必ず受けさせているのだから、半額なりの支援をお願
いしたい。こまどり４はどうして歩道がないのですか？朝大勢の子供達が登校している中出勤する
車がスピードを出して通るのを毎日のように見ます。武田商店さんからシャディこまどりさんまで歩
道が途切れているので整備お願いします。

１０９． 幼稚園、保育所等にかかる費用負担が今から不安です。図書館等に多くの育児本を入れてほし
いです。４月から家庭ごみ有料になりますが、ぜひオムツ専用ごみ袋を支給してほしいです。つど
いの広場等を利用していますが、とても楽しいです（親も）。是非これからも親子で楽しんで過ごせ
る場をお願いします。緊急の時、登録していなくてもすぐに見てもらえる所があると嬉しいです（値
段がとても安くて）。

１１０． 生まれてからの支援も大切ですが、妊娠中の通院（病院代、出産費用等）の金銭面の助成をもっ
とわかりやすく充実させてもらうと子供を産み易くなると思う。子供の遊び場所が少な過ぎると感じ
ます。特に就学前（１～６才）頃の子の遊ぶ所がない。限られてしまっている。あっても遠かったり、
曜日が決まっていたりで利用する人が大変な所がある。もっと市内中心部等現在使用していない
場所等交通も便利な所を再利用する等して遊具等を確保してくれると、人も集まり、家族で行動
する事も多くなるのではないかと思う。町内会等公園の遊具ももっと増やしてほしい。アスレチック
等休日に外で遊ぶ所も少ないし、増やしてくれる事で子供のストレス発散や運動不足をなくす事
も出来るのではないか。新しい物じゃなく今ある物にプラスして色んな場所を、制度を作ってほし
いです。

１１１． アンケートの質問が解りずらかった。子育てについて市や道が支援するだけではなく、地域１人ひ
とりが、子供を大切にする社会作りをしてほしいと思う。

１１２． 私は福祉センターの幼児健診を何度も受けていますが、段取りが悪いように思います。新生児健
診で例えるなら（まだ首もすわっていない赤ちゃんですから）服を脱がせて計測した後、また服を
着せて待機させ、その間他の時間を過ごし病院の先生が到着したらまた服を脱がせて診察…と
いった二度手間が非常に面倒です。まして初産のお母さんですと服を脱がせる事ですらあたふた
しているのに…といつも見ていて思います。他には離乳食についてのお話もざわついて本当に
しっかり聞きたい方がうるさくて何も聞こえていませんでした。経験者のお母さん方はほとんど離乳
食の話なんて聞いていないのですから、長年経過し忘れてしまった方や初めての方など事前に
調べてから案内を出してもいいのでは？とも思います。時間だけが長く帰ってくるとぐったり疲れま
す。何かいい方法を考えていただいてもっと健診が楽しくなるような場所になればいいなと思いま
す。子育て支援センター等は目にした事があるとは思うのですが具体的な内容が全く分からない
し、第一どこで誰かいつやっているのかもさっぱりわかりません。いずれにしてもいつも思うのは、
稚内市の子育て環境はいい方なのかなと思いつつも、解りづらく全てにおいて言えるのは文章や
言葉が難しいのか？？何なのかわかりませんが、市のホームページ等をみても、読んでも意味不
明というか伝わってこないのが多々あります。金額についてだとか文章だとか、何かもっと解り易く
お知らせしてほしいです。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１１３． 本来なら自分の目できちんと子供の成長を見ながら生活したいのですが、二人で働かないと生活

できず、子供と過ごす時間も少ないので悩んでいます。仕事も二人とも不規則なので家族全員で
の食事も少ないです。色々なイベントやサークルがあるのは知っていますが、休みの日は出来る
だけ子供と過ごしたいので参加しようとは思えません。家族全員協力しながら皆頑張っていますが
このままでいいのかもわかりません。我が家のような家庭は沢山あると思いますが、皆どうやって子
供と過ごしているのかなぁと思っています。

１１４． 幼稚園児対象のＪｒ．スポがあったらいいなぁーと思っています。
１１５． 子供課の皆さんの積極的な取り組みに感謝申し上げます。各家庭や保護者のニーズも多岐にわ

たり、少し依存しすぎだ（責任をもう少し感じてほしい家庭もある中…）本当にお疲れ様です！！
感じており、お願い又、検討してほしい事は…できれば取組の予算の配分は様々な広い新しい
企画ではなく、今ある施設や設備、老朽化した物等の管理等にしっかり充てて、地域的に安心で
きる町になる様よろしくお願いします。保育所も（認可保育所）幼保一元化の中で生じている課題
の解決が必要だと思います。（白樺と港を大切にする事もとても大切！）特に学童保育所のニー
ズも増えています。とても不安感を持たれていると思います。（皆さんお身体に気をつけて。様々
なご苦労もあると思いますが、よろしくお願いいたします。）

１１６． 稚内市にはたくさんの支援サービスがあるにも関わらずとても認知度が低いような気がします。
又、土日曜日に就労の家庭も多いのに預ける場が無かったり施設が休みだったりと時代と伴に見
直すべき点が沢山あるように感じています。

１１７． ファミリーサポートセンターの存在は知っていましたが、金銭的問題や時間、距離、手続き等の事
を考えるとなかなか手軽には利用できないのが現実でした。普段子供が通っている保育園が日、
祝日でも利用できればどんなに助かるか…保育園がお休みの日に合わせて可能な限りシフトを
考慮してもらったり、祖父母に協力してもらったりとなんとか仕事が続けてこれました。又保育園で
は土曜日利用できる事や休み期間も短いので本当に助かっています。

１１８． 所得制限によって医療費がかかったり児童手当が支給されないというのはいかがなものでしょう
か？所得に応じて納税しているのですから、公平なサービスを受けられるべきだと思います。（他
の地域で所得制限なくこのような制度を設けられている自治体はたくさんあります。）よろしくお願
いします。

１１９． 小学校に行く幼児が勉強できる機会を早い時期にしてほしいです。一日入学等の事。どこまで教
えたらいいのかわからないです。夏場の保育時間が短すぎる（冬場も）9：00～14：30.9：00～15：
30.認可外保育施設と認可保育はどのように違うのですか？

１２０． 知らないサービスも多いのでもっと情報があればいいと思いました。今は保育園に預かってもらい
仕事（共働き）していますが、市で保育料の負担の軽減や医療費（初診料）も少なくしてほしいで
す。子供が１人しか居ないので、もう１人産みたいと思いますが、その後の児童手当も、小学生に
なっても月10,000円もらえたらいいなぁと思います。３才児まで10,000円というのは本当助かりまし
た。サービス面ではいろいろ増えているとは思いますが、一番は金額的な事の改善がどの家庭も
喜ぶと思います。

１２１． 今子供２人います。仕事をしていて毎日ばたばた１日が過ぎていきます。そんななか子供がカゼ
をひいたら仕事を休みでなかなか思ったようにいきません。子供は思った以上にお金がかかりま
す。私が仕事をしていても預けるお金、その他いろいろお金がかかるので仕事をしている意味が
ないほどです。でも夫婦共働きじゃないと生活していかれない世の中になってしまったと思いま
す。私は政治の事は詳しくありませんが、もう少し政治家がくだらない事でもめてないで、子育て
支援の事などその他いろいろきちんとしてほしいです。児童手当を少し上げてほしい事と、予防
接種のお金を少しでも減らして頂けたらと思います。

１２２． 低料金で、急な時にもすぐ利用できる、未就園児のプレパの様な場所があると、本人や兄弟が病
気の時とても助かります。（例えば幼稚園へ１，２時間、又は２，３日だけとか…）仕事をしていて
も、急な病気で、子供をファミリーサポートに預けても、その働いた分の給料が丸ごと預かってもう
らう料金へと変わってしまう。子供が小さければ小さい程、頻繁に病気に掛かるし、１，２週間は
治ったり、ぶり返したり、それが年に幾度とあるのでとても働きずらい。実際、おじいちゃんやおば
あちゃんに頼れる人でないとフルタイムで仕事出来ない人が大半だと感じます。パートで短時間
働いているとしても、子供を預ける分お金も出ていくので、子供が小学生になり、留守番ができる
年齢まで待たないと、満足に働けないと感じます。高齢になると職場も限られてしまう。

１２３． 保育所にすぐ入所できる。できれば病児保育（風邪等の軽い症状の場合）
１２４． 港保育所に通っていますすが、先生が細か過ぎる。失礼な言葉が多い。
１２５． 認可保育所両親の収入で保育料が決まる。高い割に主食持っていかなければならない。給食を

出すなら主食も給食で提供してほしい。（少しお金が上がってもいいので）（（母子家庭は保育代
安いのに不公平））日曜日も仕事の事がある。保育所利用したい。平日のみの仕事ではない。日
曜日仕事をいつも変わってもらうのは大変。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１２６． もっと、子供がいても働きやすい環境を作ってもらいたいです。私は今３才の娘がいますが、正直

働きたいです。でも、すぐには…色々お金等の手続きや自分のパート探しなど…あって、まだ保
育園にも幼稚園にも入れてません。出来れば２人目も…と考えてはいますが、今の現状では１人
でも精一杯です。共働きしなければならない世の中になってきていると思います。実際、うちもそう
です。…私が書いた事が、少しでも反映したら、嬉しいです。※書きにくい部分…見ずらい部分が
結構ありました。

１２７． 何をやっているのか情報がちゃんと伝わっていないのか。どのようなサービスがあるのかも分から
ないのでもっとちゃんとした情報があるといいと思う。

１２８． 出産時、体調悪く仕方なく仕事を辞めましたが、出来れば続けていきたかった。職場の制度（産
休、育休）も詳しく教えてもらってなかったので、もっと職場でもいろんな事を教えてくれてたら、早
い時期から保育所等探せるかな？と何月から願書が配られるか、いつまでに出せばいいか分か
らず、聞きに行った時には、いっぱいで保育所に入れなかった。金額的にもムリだった。

１２９． へき地でも認可保育所へ通えるようにしたい（バス送迎等）。
１３０． 就学前の子供については、稚内市はいろいろな支援をされてると思いますし、幼稚園での預かり

保育等とても助かります。ただ学童となると市が運営するせいかさまざまな問題があって残念で
す。学童保育も民営化して休日も預かるようになって頂けると嬉しいです。稚内も観光都市を目指
すのでしたら業職も土日祝もないサービス業が多くなりますので対応して頂けたらと思っていま
す。

１３１． いつどこでどういった催しが行われているのか分からず参加できない事が多い。話では聞いたり
するが、詳細が分からない為、行きずらい。

１３２． ファミリーサポートセンターの利用方法は知っていますが手続き等が面倒なのでもう少し簡単に今
の半額以下くらいで利用できる様にしてほしい。ちょっとした買い物や美容室等に行く時預けたい
（予約等で）会員個人宅へ預けるのは家を汚さないか、物を壊さないか等とても抵抗があります。
児童センター等だと安心です。利用料金も市が補助してほしい。夜や少し位のカゼでも見てくれ
る場所があれば使うか使わないかは別として母親は精神的に楽になります。父親や特に祖父母
に預けるのはイヤな顔をされる訳ではありませんが気が引けます。学童利用料ももっと安くして下
さい。半額以下に。

１３３． 仲々、自由に家から出る事が出来なかったり（風邪ひいたり、寝ちゃったり…）で、情報が分からな
いと、イベント（ちびっこ運動会とか）に参加できなかったりします。その場に行って初めて情報が
得られるというのもいいのかもしれませんが、ちょっと不自由です。（行ったら休みだったりとか…）
市のHPで、子育て事業Ｏｎｌｙのカレンダーとかはできないのでしょうか。家に居て、知る事ができ
たら、もっと出掛け易いかも？と思います。あと、おもちゃライブラリーとかの活動がよく分からず利
用した事がないのですが、何ヶ月位からなら行っても楽しめるとかの目安があると、出掛け易いん
じゃないかと思います。育児サークルもあるらしいと噂を聞きますが、わからず…ママ同士の口コミ
じゃないと手に入らない情報に私個人がとてもうとかったので、簡単でもいいので、市のＨＰなどで
紹介（活動内容）をしてくれると嬉しいです。

１３４． 子育て支援センターは前（上の子の時）は、良く利用していました。今は、前より利用しずらくなり
ほとんど利用していません。遊びのキャラバンも昔はとっても楽しかったような気がしたけど今のは
何か少し感じが違って、利用しずらい（楽しくないっていうか子供が飽きてしまう…）見直した方が
いいと思います。ネットで子育てに関する色々な情報を探しやすくする何かがあれば助かります。

１３５． 先日チビッコ運動会に行ってきました。子供にとってとても良い行事だと思いました。年に数回あ
ると良いし折込広告等を入れてくれると分かり易く参加しやすいと思う。

１３６． 子供達が遊んだり交流できる場がほしいです。
１３７． つどいの広場は定期的に利用させて頂き満足していますが、遠いので冬は億劫になりがちです。

南地区にもあると便利なのですが…幼稚園の入園金も含め、育児にかかる経済的な保障を厚くし
て頂きたいです。育児休暇等母はもちろんですが、父親も無理なく受けられる社会であると嬉しい
のですが…

１３８． 病児保育サービスや日祝日の保育サービスがあると働きやすい。
１３９． 父親同士で交流する場をもっと作ってほしい。「パパママ教室」だけじゃなく「パパだけ教室」とか

あると良いと思う。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１４０． 幼児教室や支援センターで行われているるーえん等に子供を遊ばせたり、親も子供の事で悩み

等話せる友達が欲しかったりで出かけて行きたいという思いはあるものの、車が無いと出かけて行
くには不便な場所だったりするので、なかなか行けません。子供を出産した時から稚内に住んで
いれば色々な案内を受けられたかも知れませんが、途中から稚内に引っ越しをして来た私達に
とって、一応パンフレットのような物は頂きましたが、どこでどういうサービスを受けられるのか、そう
いうことが少し分かりにくかったです。自分でも色々調べてみましたが、現在でもよくわかっていな
いことがあります。子どもがいると、車がない家庭はすごく大変です。病院へかかる時なんかは子
供を２人連れ更に子供本人が病気だったりすると、特に冬場はバスなんて行けませんのでタク
シーを利用したり…交通費もばかにならなくて大変です。子供が３歳になり、回りに友達も遊ぶ場
所もないような所で毎日を過ごさせるより、幼稚園に入れた方がずっと実のある毎日を送れるだろ
うと思い幼稚園に入れたくても、保育料の負担が大き過ぎてなかなか幼稚園に入れられません。

１４１． ０・１歳児の保育園を増やしてほしい。民間でもありますが、金額が高いので認可保育所とあまり
変わらない位の金額で預けられたらいい…病児保育の施設を作ってほしい。病気になってしまっ
た時の事を考えると仕事がしたいけど、出来ないと言っているお母さんはたくさんいます。少子
化、少子化とよく騒いでいますが、実際、妊娠した時点で仕事を辞めさせられるし、出産後は保育
園に預けられないので働けないし、もっと女性が子供を産んでも働き易くならないと子供を産む人
は増えないと思います。出産前に保育園を確保できるようにはできないものでしょうか？

１４２． 就園前の子供を見てもらえる場所がないのが不満です。保育園に入れたくても母親が仕事してい
ないとダメだと市役所で言われてしまい、子供の人数が多いと緊急時等困ります。上の兄弟の小
学校、幼稚園の行事等ワザワザ義理母に仕事を休んでもらったりと生活があるのにいつも面倒を
かけています。サポートセンターに登録したまでは良かったが高くて（利用料金が）払えません。
子供が５人もいれば４人分の料金で一時間利用しただけで2000円にもなりとても払えません。登
録しただけで１回も利用していない人が何人もいると思います。これが現状です。保育園だけでも
母親が絶対仕事してるのが条件というシステムをはずせばかなり子育てをする母親が助かるので
はないですか？母親が仕事してなくても保育園に預けたいです。

１４３． 入園前はつどいや支援センターの先生方には大変お世話になりました。いつも優しく温かくて、
子も親も楽しく過ごさせて頂きました。ただ、サポートシステムはいろいろな方がいると思うのです
が、私が出会った方は、かつて預かった人のプライバシーと思う事をこと細かに話したり、子供に
対してきつい言い方をしたりでとても、お願いする気持になれませんでした。それで、自分が急に
入院する事になった時は、遠方から親をお願いし、到着するまでは病院に無理を言って病室に一
緒に居させてもらいました。主人も出張中で、ほんとうに困ったでき事でした。兄弟の急病時もサ
ポートに預けるより一緒に連れて行った方が早いか…とそうしましたが、感染の心配や０～２，３才
なら待っていられず泣いたり、寝転がったりとっても大変です。せめて（市立の場合ですが）乳幼
児が多少自由にいられるスペースがあると良いなあとしみじみ思います。イスの下にもぐったり、
入っては行けない方へ行ったりする子を見ながら病気の子も連れて、というのは親も泣きたくなり
ます。転勤族の多い稚内だからこその支援が充実する事を願います。

１４４． 夫婦共々稚内で育っていないので、色々な子育て支援や施設等ほとんど知らないし知る機会も
ない。何をどこでやっているかなど情報が欲しい。子供の健診の時などにもっとそういう事も教え
てもらえると助かる…市のＨＰもチェックしているがあまり更新されず情報が得られない。

１４５． サービス（つどいｅｔｃ.）利用したくてもそこまで行くのに自家用車がないと距離的に無理な場合が
多く、送迎バス等があれば利用しやすいと思います。市内を走っているバスは本数が少なすぎて
タクシーに頼らざるを得ません。毎回だと費用もかかりますし、交通の手段のない人には厳しいと
思います。

１４６． 子育て支援の取組は稚内市は良くやっていると思います。小さい地域なので、情報の伝達も良く
なっていると思うが、転入者には積極的に周知するサービスは必要だと思われます。他市町村の
子育て支援について大学時代（札幌）の同期と話す機会があるが、市又は教育委員会は懸命に
行っているように思われる。当家庭は自営業で父母とも健康二世帯住宅なので、家族の事は身内
で解決できるが、親又は同居世帯のない家庭を中心に支援事業を行わないと賃金格差以上に教
育の格差が心配である。一番良いのは離婚のない街づくりかもしれませんね！！

１４７． 問１９にも記入したのですが、図書館で毎週水曜日にしている読み聞かせを月に一度でいいので
土日開催して頂けると嬉しいです。去年の１１月に土曜日に開催していたので一度行ったのです
が、「まだ見たい！！」と泣く位楽しかったようでまた連れて行きたいのですが平日は仕事をしてい
るので連れて行けません。ご検討の程よろしくお願い致します。それと、保育料がもう少し安くなる
と嬉しいです。

１４８． 私は緑地区に住んでおります。緑地区はアパート等も多く若い核家族が沢山住んでおり子供を
散歩させたりする人の姿をよく見かけますが、近隣に支援センター等もなく、また、バス等公共交
通機関も不便な為、なかなか子育て事業等に参加できずにいました。市内でも地域格差を感じま
す。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１４９． 学童保育所は小学校卒業まで通えるようになってほしい。へき地保育所の保育時間を延長してほ

しい。（せめて17時頃まで）
１５０． 幼稚園、その他の保育（預け）に係る費用負担が多いため、母親が安心して働けない状況が回り

にも多々あります。もう少し軽減される事を望みます。安全で整備された公園やレジャー施設の充
実を期待しています。

１５１． 保育園、幼稚園入園費用の減額、児童手当、出産費用の増額、イベントを増やしてほしい（父親
も参加できる様に土日にも）

１５２． 保育料の応分負担は分かるが、もう少し助成があると助かります。希望する保育園が空きがなく入
れない時、希望が集中する園の定員を増やす事はできないのですか。親の子育てに関する知識
を得るための講演会等を多く開いて頂きたい。テレビや本や親などの子育てに対する多様な意見
でかえって悩む事があります。健診等で専門家と話ができる機会があっても、時間が気になって
あまり相談できずに終わってしまいます。１人で相談に行ったり電話をしたりするのは自分の子育
てに自信がなく、人目も気になってしまいます。「こんにちは赤ちゃん事業」が早く実現してほしい
と思いますし、一人にかける時間も余裕を持って頂きたいと思います。ＷＭの為の講習会などあ
ればと思います（土日開催等）

１５３． 夫妻２人の自営業なので、保育所に預かってもらっています。そのせいか。他のサービスについ
ての感心がありませんでした。風邪などひいた時などは私が仕事を休んだり、仕事場に連れてき
たりといった状態です。自分に合った支援サービスを探すのも大変な感じがします。

１５４． 歩いて行ける距離で近くに公園がほしい（散歩がてら寄れるような所）
１５５． 支援と名ばかりの活動で、不安に思ったり不快にさせるのはやめて欲しいです。保健福祉セン

ターは、特に子供の発育や母親のメンタルにおいて失礼極まりない発言や行動が多い。乳幼児
医療に係る市の窓口職員も対応、態度、発言は筆舌しがたい悪態を平気で行っている。市がファ
ミリーサポートの利用について知る事は良いことだと思います。自腹をきって見知らぬ他人に子供
をあずけるのは、本当はしたくないに違いないが、他人に助けてもらえない状況で、仕方がないの
です。「支援」と恥ずかしくもなく名打つからには、公的に安心して預けられる場所がもっと広く設
けられることを願うばかりです。

１５６． ”子持ち”ってだけで、肩身の狭い思いをする。公共の施設に行ってもそう。のびのびと遊ばせら
れる所が少ない。常に車に気をつけなくてはいけない。車の方が優先みたいな街。個人的な事で
すが、稚内市のように小さい街は、ただ道路を歩いているだけで、車の人が見てくるような気がす
る。年配の人が歩いているのは普通で、子連れで歩いていたら、「何で歩いてるの？」みたいに見
てくる人がいますよ。

１５７． 仕事をしている母として、確実に保育園に入園できる環境は作ってもらいたい。定員で無理です
…って、こっちが無理だから。私の息子はオアシス保育園で先生方の対応や園の方針に感謝し
ていますが、港や白樺の保育士の対応にひどい話をよく耳にします。大切な我が子を預ける気が
しません。先生”様”ＶＳ親ってゆう感じです。何を考えているのか。おひさま広場のような安心保
育施設っていいですね。私も時に利用しますが、料金が割高なので、市でステキな施設作ってく
れると良いです。何よりも安心できる保育士が必要です。

１５８． 私（母親）が働く前までは「つどいの広場」や「るーえん」「キッズなかよしルーム」「おもちゃライブラ
リー」を利用していました。平日はいずれかに子供と遊びに行っていましたが、つどい、るーえん。
富岡（支援センター）の先生方は皆さん優しく接して下さって、素晴しい先生方ばかりです。内容
も充実している様に思います。それぞれの特徴をもつ各事業でどれが一番良いとは言えない程、
どの事業もすばらしい運営をされていると感じております。働くようになり、平日、そのような所を利
用する事ができなくなり、とても残念です。土日祝日にも運営する所があったら私は良いなぁ～と
思います。月一回るーえんでは土曜日もやっていますよね。日曜日も富岡は開放していますよ
ね。土曜日は先生もいるんでしたね。日曜日も平日のようにやって頂けると嬉しいです。どこか
は、やっているという状態なら、良いのかなぁ～と思います。午前中だけ、とかでも良いのでやって
頂けると嬉しいです。あと、イベント（わいわい交流会などの講演会や運動会も土日祝日に開催し
て頂けたら、働いている母親も父親もイベントに参加できて嬉しいです。今私達は日曜日は図書
館やふれあい公園を利用しています。親子だけで遊ぶのも大切な時間なのかもしれませんが、新
しい友達づくりの事を考えるとやはり同じ年頃の子供や子を持つ親が出会える機会を増やして頂
きたいと思います。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１５９． 生まれも育ちも稚内の私ですが、出産し子供がいる生活になった最初の頃は、友達に会う事もな

く実家位しか行く事がなかったです。それまで子供と一緒にいられる場所や遊び場所が分からず
ママ友もいませんでした。子供が１歳くらいになってはじめて「つどいの広場」を知りそこで仲良く
なったお友達がたくさんでき、先生方にもたくさん相談や悩み事を話しすごく感謝しています。親
身になってもらい心配してもらい、他人なのに話を聞いてもらいアドバイスしてもらってどんなに心
強いか。一時「つどいの広場」が閉鎖になるという話を聞きました。行くといつも子供達が楽しそう
に遊びママさん達もおしゃべりしたりできる場所なので、どうかこもまま続けて行って下さい。何で
もお金のかかる時代で無料で好きな日にいつでも行けるというのがいいところだと思います。どう
かこのまま「つどいの広場」を続けてください。今は子供は一人しかいませんが二人目が出来たら
行きたいと思っています。

１６０． 稚内は子育て支援にとても充実し、とても子育てのしやすい環境にあると思います。私達（父母共
に）は地元を離れて生活している為祖父母に子供を預ける事もできず、出産前は心配な事も多
かったけれどファミリーサポートや一時保育などで安心して預ける事ができる場所があり、又子供
も多く遊べる場所があり親同士の交流も広がり、とても有難いです。私は子供がまだ幼稚園に通っ
ていないので集いの広場やキッズルームをよく利用しますが先生方が本当にいつもニコニコ優し
く、子供の事を良く理解して下さって接して下さるので又、子育てについての相談にも親身になっ
て乗って下さるので、私も子供も大好きな場所です。これからも多く利用させてもらいたいと思って
います。

１６１． 子供を預ける場所（保育園の定員の関係）がなく働きたくても働けないお母さんがたくさんいます。
もっと働きやすい環境、制度を作ってほしい。

１６２． 「つどいの広場」の様な施設を利用したいが、中心街（？）や住宅街から遠く、歩いて気軽に行け
る場所ではないので、もっとたくさんの人が集える場所にもこのような施設を作って欲しいと思う。
稚内は子育て支援が充実していると思うので、これからも子供たちが又、子育てをしている家庭が
安心して生活できる環境を作っていって下さい。

１６３． 何時間、何日とか預ってくれる所があっても、２～３時間お願いできる所がない。小学校の間だけ
でもそういう所がほしいです（安く）

１６４． 家の子供は幼稚園に行っています。幼稚園行っている間、又は延長保育をして働けるかなと思い
ましたが現実は風邪で一週間休んだり等仕事が決まっても働けませんでした。幼稚園のお母さん
方はほとんど仕事を持っていますがやはり平日でも祖父母に預けられる環境があります。父親も
仕事が遅い時もあり在宅で働けたらどんなにいいだろうと考えます。あと幼稚園に保健室、看護師
さんがいてくれたらと思う時もあります。子育てに関する児童手当や医療費、幼稚園の奨励費等と
ても充実しています。でも子供をもう１人産む事が出来ないのはこれから教育費がかかり、やはり
私が働かないと生計が成り立たなくなるからです。税金が少し高くても教育、医療がタダで受けら
れると気持ちが楽です。

１６５． １０月に札幌から仕事の関係で稚内へ引っ越してきました。まだ雪も降っていなく、公園で遊ばせ
てあげたいと思いましたが、近くには無く色々調べても良くわからずじまいでした（結局無いようで
すが…）児童館の様な施設の他にも公園マップがあればよかったです。その他いろいろな施設に
行くのにも車がなくては行けず大変だなと思います（仕方がないとは思いますが）その分幼稚園等
の補助は大変ありがたく上の子が３歳になったらすぐに途中入園させようという気にもなれましたの
で、これからも是非続けていってほしいです。あと託児所の情報をホームページ等に出して頂ける
とありがたいです。

１６６． 図書館位の場所にふれあい公園みたいな遊べる所があれば良かったのですが…保育所だけで
なく幼稚園も土日の預かり保育をしてほしい。

１６７． 子育て支援センターは白樺とるーえんしか知りませんがもっと広くても良いと感じます。網走にあ
る子育て支援センターは、それほど大きいおもちゃもなくでも広かったです。子育てをメインにする
のではなく、育児をしている稚内に知り合いのいないお母さんむけにもっとイベントや集まりを増
やせば、自然に子育て支援も充実してくると思いますよ。

１６８． 我が家は道外出身で、近くに親しい人はいません。友達や知人はいます。昨年末母親の私が肺
炎で入院しました。４日間でしたが、その間父親が子供二人を看てくれました。３人ともボロボロで
した。子供もパパも疲れていました。私は子供が小さいので、完治をまたず退院して、１ヶ月くらい
通院し薬を飲み続けていました。今回は4日間でしたが、もしもっと入院する事になったらと考える
と、何も考えられません。もし相談して解決策はあるのでしょうか？その場合はどこに？どんな風
に？とりあえず、家族の健康をもっと大事にしようと思います。

１６９． もう少し保育園の料金を安くしていれば保育園に行かせて働いたと思います。
１７０． 父親の職業により保育料が高いため保育所には入れられません。幼稚園では母親はパートでし

か働けません。出来ればたくさんのお友達を作って遊ばせたいです。
１７１． へき地の子供も学童等の所を利用できる場所が欲しい。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１７２． 稚内に引っ越して来て、友達が1人もいなくていろいろつらかったが支援センターを通じて友達が

できたので、支援センターやつどいの広場等はこれからも続けてほしいです。朝早くから夜7時頃
迄預ってくれる保育所は数が少なく、募集人数も少ないので、もう少し増やしてほしい。

１７３． 就学前、後に関わらず、子供達が参加できる行事等等知らなくて終わっている事が多くとても残
念に思う事があります。稚内の広報やチラシ等でもっとアピールし、行事等の情報を知らせてほし
いです。（以前住んでいた旭川では、ライナー等で知る事が出来ていました。）

１７４． 稚内は子育て支援が充実していると思います。転勤族なので周りに知人がいないので「つどいの
広場」や「るーえん」など親子で顔見知りになりお友達を作れる場があって助かります。世間話の
延長で、ちょっとした子供の相談事も気軽に話せる雰囲気が良いです。

１７５． 以前市外から転入してきましたが、医療費や予防接種については説明がありませんでした（転入
時）健診については特になく（自分で聞き忘れたのが悪かったのですが…）時期がずれ健診や相
談を受けそびれてしまいました。ひと言話があれば嬉しいと思います。幼保一元や各幼稚園や児
童館での幼児教室等乳幼児の保育サービス（子育て支援）は充実していると思います。市外には
アピールして子育て世代の転入のきっかけになってほしいと思います。転勤族の中には大都市か
ら遠い、寒いなど敬遠されがちで単身者が多いと思いますが、実際住んでみると住みやすいと好
印象の方が多いです。子育て支援についてはかなりのアピールポイントだと思います。（小児医療
は少し不安はありますが…）

１７６． 稚内市は子育て環境が良いと思います。支援センターは平日毎日やってくれており、気軽に先生
方に相談させてもらっています。子供服や使わなくなったおもちゃを有効活用できるよう、バザー
の様な催しものがあると良いと思います。ファミサポの講習会の時にあった、託児付きの料理会等
あると良いと思います。年に1回位お父さんも一緒に参加できるよう休日に運動会をやってくれた
ら家族で楽しめると思います。

１７７． 幼稚園の保育料が高いのでもう少し支援してほしい。
１７８． 休日所用でほんの１，２時間子供なしで用事が足したい時、気軽に預かってもらえる所があると助

かる。手続き（相手の都合を聞いたりすることがない）が簡単であると助かる。買い物できる場所
（西條やララプラ等）の開きスペースに子供広場的な遊具施設があると、子供遊ばせる場所が増
えて嬉しい。学童保育は時間の制約があり過ぎて利用していません。学童、児童観の活用時刻を
保育所に合わせてもらえるとかなり助かります（７～19時）また年齢の制約（小３）も子供の実態や
社会情勢で考慮（小６位まで）してもらえると是非利用したい。泣く泣く自宅に帰らせている家庭も
多いのでは？

１７９． 保育料がもう少し安くなればパートやアルバイトでも働きに行けると思うのですが…高過ぎます。
パートやアルバイトでは意味がなくなる（預ける）子育てを支援するのであれば、その辺をもう少し
考えて欲しいと思う。

１８０． 一時保育を利用し、とても助かりました。プロの方々に預けるので不安もなく料金も高くなくとても
ありがたかったです。今後ももっと気軽に利用したいと思います。悩みを相談する場としてつどい
の広場はとても助かっています。公的機関などには気軽に相談…という気にはなれません。

１８１． 乳幼児を連れての1人の買い物は大変なので、一緒に買い物に付き合ってくれる人がいると助か
ります。自分の見えない所に乳幼児を預けるのは不安です。

１８２． １歳１ヶ月違いで２人子供がいるが出産～３ヶ月までは１人で２人看るのはとても大変だった。しか
し育児休暇中との事で上の子を預ってもらいたかったが受けてもらえなかった。年の離れた子なら
良いが２人とも小さい、母親の負担を考えてほしかった。自分で看れるなら誰も看てほしいとは言
わない。認可保育所に空きが全然ない！！認可保育所に昼間働いていない母親が預けている。
（母子家庭ではない。）上手く働いているようにみせかけているが、実際は家にいる。そこの保育
所の保育士達もそのことを知っているのに預けている事に不満。認可保育所の保育の決まり（休
所日や年末、年始、夏休み等の休所や決まり）についてわかるようホームページ等、わざわざ保
育所に問い合わせなくてもわかるように載せてほしい。それによっては仕事の復帰が考えやすく
なる。保育料を安くしてほしい。子供を預る事業やるーえん等の情報をもっとたくさん提供してほし
い。検診等の案内がくるのが遅い！！夜間も預けられる保育所はあるのか、そういう事もわかりや
すく情報提供してほしい。どの事業とかもわかりにくく、情報が日常的には入ってこない！！市の
取り組みがみえない。母子手帳がかわいくない。キティーとかディズニーとかにしてほしい。

１８３． 稚内には子供を連れて遊びに行ける場所が少ないので、特に冬は苦労します。宗谷ふれあい公
園のように体をいっぱい動かせる遊具のある施設や木のおもちゃのある施設みたいなものがもう１
つ位あればいいのにと思います。駅前開発にお金をかけるよりも子供の遊び場を増やす事にお
金を使ってほしいです。ファミサポは近くに頼れる方はいない方にとってはとても良い制度だと思
います。自分は祖父母がいるので利用する事はありませんがもし余裕ができたらお手伝いしてみ
たいと思います。
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問２８．その他、子育て支援全般について、ご意見やご提言があればご記入下さい。
１８４． 現在０歳児を育児中です。市のマタニティ教室で知り合った子が同世代になる親と知り合えて情

報交換等とても役立っています。今後育児サークルや幼児教室等利用していきたいと考えている
のですがHPや冊子での情報をもう少し充実させていただけると家から離れずに情報をじっくり見
る事ができるかと思います。また、夏期間はバス等で出かけられるのですが冬になるとマイカーが
日常手元にない（週末のみ）ため、各施設を利用したくても出来ない、使いずらいと感じておりま
す。幼児教室でも有料（月５００円～１０００円位）で送迎があると嬉しく思います。

１８５． 子供の医療費を幼稚園までではなく小学校まで延ばしてほしい（特別控除）
１８６． スポーツ教室や習い事等の一覧がほしい。月謝や住所、TEL、毎週何曜日にあるのか等。
１８７． 関わっている幼稚園、小学校では教員確保にご苦労があるようです。女性には出産にあたり休暇

がどうしても必要になる事もあり、代替の先生も含め子供達の健全な成長の為に必要な数と質の
先生が不足する事のないよう、是非、ご尽力願いたいと思います。どうぞ、よろしくお願いします。

１８８． 就学前の子供の遊び場はたくさん出来て良かったと思っていますが、小学生以上の子供が遊べ
る場所（特に冬期間）が稚内にはふれあい公園位しかないのが残念です。
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